

## Ha pasado ya la hora de los tanteos parciales: Unidad absoluta; todos los elementos antifascistas, apretados en un bloque de solidez incommovible

### METODO QUE DEBE GENERALIZARSE

### LOS PACTOS LOCALES DE «FRENTE POPULAR ANTIFASCISTA»

La organización confederal fué la primera en proponer, de manera precisa y responsable la formación del FRENTE POPULAR ANTIFASCISTA y fueron sus órganos de Prensa los primeros que agitaron esta consigna de un modo sistemático y razonado. Al hacerlo, no entendíamos aprovechar un tema fácil de propaganda haciendo lo que suele llamarse "proletismo", sino ofrecer una fórmula de entendimiento práctico entre las entidades que combaten el fascismo, evitando toda clase de paratismos, de predominio político, y, por tanto, de dispersión de fuerzas.

Hemos creído y seguimos creyendo que un pacto entre diversas organizaciones políticas y sindicales, en circunstancias como las actuales y para los objetivos inmediatos que se nos plantean a todos, no puede efectuarse sobre las mismas bases y con iguales integrantes que el que pudo efectuarse ante una situación totalmente distinta y para un simple objetivo electoral.

No podía, por tanto, saustacernos la fórmula y el concepto anticuado de "Frente Popular", que excluía del pacto a las organizaciones sindicales o las popas, en el mejor de los casos, en un plano subalterno, desconociendo además, de un modo impactante, las conquistas sociales del proletariado que no estaban ni podían estar previstas en el viejo pacto que unió en cierto momento a los partidos políticos de izquierda.

Hacia falta un programa de acción común antifascista elaborado a la vista de las nuevas necesidades y de las nuevas aspiraciones de la masa. Combatir el fascismo, es ciertamente de por sí un vínculo de unión bastante poderoso y ha sido el que, pese a todas las divergencias y los conflictos, ha mantenido la colaboración de todos los sectores, en todo lo que atañe a la guerra. Pero la experiencia de cuarenta meses ha demostrado que ese vínculo no basta, si se quiere obtener el máximo rendimiento de la acción conjunta y si se quiere evitar el peligroso juego de los escamoteos políticos y de las exclusiones, que tanto mal han causado en nuestra retaguardia. Se necesitaba un programa concreto, un compromiso formal que obligara a todos, y el cumplimiento de ese compromiso.

La proposición de la C. N. T. dirigida lealmente a todos los partidos y organizaciones antifascistas, tendía a lograrlo, aun cuando para ello fuera menester de nuestra parte realizar más sacrificios de los que se habían realizado, de orden táctico y doctrinario. Ofrecimos a la consideración de todos, un programa mínimo de Gobierno, susceptible de unir los diversos sectores y que podía admitir las modificaciones que se demostraran convenientes. Como se sabe, ese propósito de la organización confederal no pudo cumplirse, debido a que algunos partidos, interpretándolo erróneamente, le atribuyeron el carácter de una maniobra contra el Gobierno de Frente Popular.

No recordamos estos antecedentes con el ánimo de enconar heridas, que somos los primeros en querer cicatrizar definitivamente. Queremos, sí, destacar cómo los hechos, las imperativas exigencias del momento, son más poderosos que los preconceptos políticos y que la obcecación formalista. A poco de rechazarse nuestra fórmula, hubo que darle validez, bajo la expresión de FRENTE POPULAR ANTIFASCISTA que, lógicamente debía significar lo que nosotros habíamos propuesto, ya que en él debían intervenir partidos políticos y organizaciones obreras.

Se había comprendido evidentemente que sin éstas no podía haber un verdadero bloque antifascista y se tendía a rectificar, un poco tardíamente y de manera parcial, la actitud restrictiva antes adoptada. Insistimos que fué la presión de los hechos la que produjo la rectificación. Es así que, casi espontáneamente se hayan celebrado pactos locales de FRENTE POPULAR ANTIFASCISTA en varias ciudades de Cataluña, como Lérida y Gerona, en Aragón, y últimamente en Valencia. En esta, sin duda, una corriente saludable, en cuanto tiende a producir una rectificación general en la dirección política de la España leal. Porque nadie habrá de negar que, si los pactos aislados son buenos, mucho mejor sería un pacto amplio, general, que abarcara de una vez los problemas más vitales del momento y los resolviera dentro de ese espíritu de colaboración y de respeto mutuo que debe inspirar un pacto de esa especie.

Por mucho que nos satisfagan los acuerdos locales, no podemos menos que reconocer que ellos son insuficientes y aun pueden dar lugar a posiciones contradictorias. Hay que evitarlo a toda costa. Ya no estamos en el período de los tanteos y de los experimentos. Urge ir a una solución de fondo, a una ampliación sobre el plano nacional del Frente Antifascista o del Frente Popular Antifascista. No puede ya alegarse ningún reparo al método, desde que se propicia con carácter local. Sólo falta ponerlo en práctica, obrando con un máximo sentido de lealtad y de comprensión.

## Texto íntegro de la respuesta italiana

### EL GOBIERNO FASCISTA QUIERE DISCUTIR SUS ASUNTOS EN EL COMITE DE NO INTERVENCION Y CON LA PARTICIPACION DE ALEMANIA

París. — He aquí el texto oficial de la contestación del Gobierno italiano a la nota transcrita en el número de octubre de 1937:

1. — El ministro real de Negocios Extranjeros tiene el honor de referirse a una nota verbal de la Embajada de Francia, que lleva el número 1 y lleva la fecha del presente mes.

2. — El Gobierno fascista toma mucho gusto nota de las seguridades dadas por el Gobierno francés respecto a la independencia política de España. Ha lo que le concierne no tiene por qué recordar las seguridades dadas

de una manera solenne y en repetidas ocasiones respecto a la independencia política, y, por consiguiente, a la integridad territorial de la España metropolitana, insular y colonial.

3. — El Gobierno fascista comparte en absoluto la opinión del Gobierno francés de que las luchas interiores de España cesen de ser un motivo de sospecha y de rozamiento entre las diversas naciones, y que la situación evolucionara de manera tal que puedan realizarse progresos en otros aspectos en vistas a un apaciguamiento general.

4. — El Gobierno italiano declara dispuesto, como la mejor voluntad posible, a examinar, como lo ha hecho siempre, todos aquellos medios que puedan considerarse útiles a la eficacia de la política de no intervención.

5. — El Gobierno francés concibe particular importancia entre los elementos de esta política a la cuestión de los voluntarios y a su retirada. De todas maneras, para precisar las actitudes políticas de cada uno y las responsabilidades que se derivan, y en por motivos intempestivos de polémica, resulta oportuno recordar que precisamente Italia, junto con Alemania, fué la primera que pidió con insistencia la prohibición del envío de voluntarios, y después que se retirara la suya.

6. — El Gobierno italiano declara dispuesto a examinar, como lo ha hecho siempre, todos aquellos medios que puedan considerarse útiles a la eficacia de la política de no intervención.

7. — El Gobierno francés concibe particular importancia entre los elementos de esta política a la cuestión de los voluntarios y a su retirada. De todas maneras, para precisar las actitudes políticas de cada uno y las responsabilidades que se derivan, y en por motivos intempestivos de polémica, resulta oportuno recordar que precisamente Italia, junto con Alemania, fué la primera que pidió con insistencia la prohibición del envío de voluntarios, y después que se retirara la suya.

8. — El Gobierno italiano declara dispuesto a examinar, como lo ha hecho siempre, todos aquellos medios que puedan considerarse útiles a la eficacia de la política de no intervención.

9. — El Gobierno francés concibe particular importancia entre los elementos de esta política a la cuestión de los voluntarios y a su retirada. De todas maneras, para precisar las actitudes políticas de cada uno y las responsabilidades que se derivan, y en por motivos intempestivos de polémica, resulta oportuno recordar que precisamente Italia, junto con Alemania, fué la primera que pidió con insistencia la prohibición del envío de voluntarios, y después que se retirara la suya.

### La generación de los jóvenes y los combatientes anarquistas de Cataluña realizarán hoy su Congreso

### SOLIDARIDAD OBRERA saluda a los forjadores de una nueva vida en el proletariado español

La joven generación proletaria y revolucionaria no puede ya ser considerada una promesa. Ha dado su sangre, en jornadas de heroísmo intensísimo y dramático y ha revelado su capacidad vital y progresiva en todos los ámbitos. Tratándose de nuestros jóvenes camaradas, los jóvenes camaradas anarquistas de las fábricas y los Sindicatos confederales, de los frentes y las comarcas de la Cataluña obrera y campesina, esta consideración no podría caer para nosotros en redundancia. Nuestra juventud ha cumplido sencillamente con su deber, antes y después de julio, en todo el período que va de estos catorce grandes meses de resistencia y lucha contra el fascismo y por el sostenimiento de las progresivas conquistas del desarrollo de la Revolución proletaria.

Esta es la mejor mención que puede hacerse de ellos. Cuando, como hoy, se reúnen en congreso, para tratar los problemas orgánicos, tácticos, teóricos y de carácter regional, que involucran a su vez cuestiones nacionales, relacionados con la juventud, el movimiento confederal, y en modo especial su Prensa, una al acto el más cordial saludo a nuestros jóvenes, generación que en los últimos meses ocupa un rango preponderante en la vida social de la Cataluña proletaria. Sus acuerdos, al nivel de la hora y de los acontecimientos, sus enfoques en lo futuro, darán prueba de la capacidad receptiva y de la faz y el período decisivo, por que el movimiento juvenil confederal y anarquista atraviesa en las actuales circunstancias. No dudamos, pues, en su totalidad, que el Congreso de las Juventudes anarquistas será una amplia y cabal demostración de la potencialidad de la organización juvenil en Cataluña y España antifascistas. Este es el mejor saludo que podemos llevar hoy a nuestros jóvenes camaradas.

### AGUJA de MAREAR

### SANDECES

EL periódico, aparte su función intrínseca de informar a las masas, educarlas, instruirles...

dan su vida defendiendo la libertad e independencia de nuestro país, como traductores al ideal común del pueblo ibérico. Lo que menos importa es la forma, la caligrafía, ya que lo que importa es el contenido...

QUIERE DISCUTIR LOS ASUNTOS DE ESPAÑA EN EL COMITE DE NO INTERVENCION

10. — En la nota verbal del 2 del corriente, el Gobierno francés sugiere que se establecen conversaciones entre los tres Gobiernos: francés, inglés e italiano, para ver si es posible llegar a un acuerdo sobre las medidas aptas a asumir para la aplicación de la política de no intervención. El Gobierno francés

11. — El Gobierno francés concibe particular importancia entre los elementos de esta política a la cuestión de los voluntarios y a su retirada. De todas maneras, para precisar las actitudes políticas de cada uno y las responsabilidades que se derivan, y en por motivos intempestivos de polémica, resulta oportuno recordar que precisamente Italia, junto con Alemania, fué la primera que pidió con insistencia la prohibición del envío de voluntarios, y después que se retirara la suya.

### Los efectivos italianos en España

Londres. — El "Manchester Guardian" ha recibido informaciones de Alemania, según las cuales entre cien y trescientos hombres, con dos baterías antiaéreas, fueron enviados a España con su material, vía Italia, en el curso del mes de septiembre. El periódico indica, por otra parte, que quince mil soldados italianos han desembarcado en el curso de las últimas semanas en diferentes puntos rebeldes. Según los últimos cálculos hechos en Londres, el total de italianos en España varía entre ciento diez mil y ciento veinte mil hombres. — Fabra.

### NO TOMARA PARTE EN REUNIONES QUE NO PARTICIPE ALEMANIA

12. — El Gobierno fascista tiene, finalmente, el honor de anunciar que en ninguno de los casos no tomará parte en conversaciones, reuniones o conferencias a las cuales no se invite formalmente o no participe igualmente el Gobierno alemán.

13. — El Gobierno francés concibe particular importancia entre los elementos de esta política a la cuestión de los voluntarios y a su retirada. De todas maneras, para precisar las actitudes políticas de cada uno y las responsabilidades que se derivan, y en por motivos intempestivos de polémica, resulta oportuno recordar que precisamente Italia, junto con Alemania, fué la primera que pidió con insistencia la prohibición del envío de voluntarios, y después que se retirara la suya.

### PARA LOS HIJOS DE LOS OBREROS NO HAY FRONTERAS



Nuestros chavales han llegado a Rusia, donde, como en Méjico, han hallado calor y solidaridad



ROMPIENDO MOLDES VERDADEROS y MENTIRAS

UNAS BAILAN, OTROS TOCAN Y OTROS HACIENDO LAS PALMAS

La semana pasada dediqué una pequeña divagación al espíritu, técnica y propaganda del "flamenco".

Varios tratadistas, hoy radicados en la zona faciosa —no sé con qué intención— han querido convencer al mundo civilizado de que lo "flamenco", en sus tres acepciones —taurina, musical y bebestible—, es un arte señorial, como ellos dicen, aristocrático; exclusivo de aquella clase social privilegiada que se cubre hoy en la ex tierra de María Santísima con los andrajos del feudalismo.

En el fondo de todo esto no hay más que una maniobra política de mala clase. Digo de mala clase, porque a ellos, ¿qué más les da? Por copia de más o menos, por un despiante o por un trenazo, por una farseta o una siguiyria... no creo que puedan convencer a nadie de nada. Mucho menos cuando ellos han hecho de los tremendos asuntos de los cantares más "jondos" su plan político. El verdugo, la fosa, el "hospital" y la "trena" son lo que se dice el ideal político del facioso. Para sus manejos, el fandanguillo de Huelva no les sirve, y las piratas de Huelva pueden atraer la amistad de la Perfidia. Y en cuanto a los vinos, yo no quiero hacer chistes fáciles, pero me parece que no van a dejar ni gota de todo ese dorado néctar que se trasiega por la espita.

El flamenco es una calidad, es una condición humana; se es flamenco, como se es rubio... cuando se es, o se tienen los ojos pardos... cuando se tienen... Porque si, como decían que era valiente la española infantería... repitiendo la frase de aquellos tiempos en que la infantería no sirvió para nada.

El flamenco es un arte de excepción. El señorito es un producto de serie, un producto "standard". El flamenco, por lo tanto, no puede ser una cualidad que aumente los defectos a los vicios del señorito.

No es lo mismo pasar una juerga que cantar en las juergas. No es lo mismo bailar unas alegrías o marcarse unos bulos que "distinguir" de baile, y claro está que no es lo mismo llevarle el son o las palmas a la propia Jerónima o a la Malena que arrancarse al estilo de la Zarzuela, ponga por "salida valiente" y de trapío.

El arte de que hablamos pertenece a una estética libertaria, es la afirmación estricta de la personalidad; es como si dijéramos el sonido, sin jerarquía, el elemental armonioso en la máxima libertad. Por ello no puede cultivarse en grupo, y mucho menos en plaza, que es como se produce y manifiesta el señorío. Es, como si dijéramos, el arte de Robinson o el robinsonismo de la belleza.

Hombres poco flamencos, pero bastante sabios, afirman que el baile es la primera de las Bellas Artes. Noticia que procuraremos que tenga estado oficial, y en cuanto se afirme un poco más la política, lo comunicaremos al Ministerio correspondiente para que sepan a qué atenerse. Si, señor; el baile es la primera de las Artes bellas y decorativas. La primera noción del ritmo, base de la poesía y de la música —¡casi nada!— y expresión estética del cuerpo humano en movimiento.

El salto que da un hombre de las cavernas para expresar su alegría y mostrarla a la hembra troglodita y a los niños rupestres, es el mismo salto, con la misma medida, que puede dar Antonia Argentina a compás de la "Córdoba", de Albéniz. Claro está que en el salvajismo hay grados, como lo hay en todas las fiebres del Mundo.

Lo que sí es indudable, es que el baile que mejor entronca con el primitivo, es el baile flama, porque lo que ballaba la Fernández o balla Carmen Amaya, es lo que más se parece a la naturaleza pura y a la expresión espontánea de la sentimentalidad por medio de los esguines.

En el toro acontece igual. No es lo mismo ser dueño de una ganadería, que criar los toros o "conocerlos", y mucho menos es igual que torrear y matarlos con el beneplácito de la afición y de la "cátedra".

Y con el vino, no digamos: un "payo" bebe mucho, puede beber más que siete tudescos, que parece que ahora se están hinchando en la tierra baja, con los pretextos más insidiosos. Un payo, generalmente, confunde las cosas y toma "güisqui" o cerveza. Un flamenco no toma más que vino cuando "está liso", y a su hora, rute o cazalla. Y, sobre todo, los que corren con la juerga, toman antes que nada unos somolimos y unas mayonesas que no se los salta un negro con un bambú, beben para comer. Y los flamencos, los flamencos, amigos míos, no comemos.

Después de miles y miles de toneladas de langosta con mayonesa que han caído sobre los flamencos que se han metido en juerga hasta hoy... quince días antes del movimiento todavía le decían, en uno de los colmados andaluces más céntricos de Madrid, a la salsa tártara, la "pomá".

Por último, el señorito sufre un momento de la juerga en que se enternece, echa mano a la cartera —propio o ajena— y le endilga unos billetes o algunas de aquellas insensatas que acudían a socorrer borrachos en la Venta de Antequera, en el Camino del Brillante, o en La Caleta; esto ocurría bastantes veces, no todas. El verdadero flamenco... no se ha dado el caso de que le dé una perra gorda ni a su madre, cuanto más a las demás mujeres.

Los flamencos no comemos, dice el refrán. El canto y el toque no son oficio ni beneficio; no tiene nada que ver con el emolumento ni tiene obervaciones. Vale muchísimo y no cuesta nada... o cuesta toda la vida.

Así no tengán preocupación por que se acabe la casta de Ibarra y la de Lesaca y la de Carriquiri. Ahí es nada: el día que se muera de gisopeda el último toro bravo, el suspiro de satisfacción que van a dar los verdaderos flamencos, los flamencos de chipén!...

Enrique López Alarcón

MOVIMIENTO POLITICO EN EL QUAI D'ORSAY

París — El Quai d'Orsay prepara actualmente un importante movimiento diplomático. Se confirma que el actual embajador de Francia en España Jean Hertette será destituido en breve, agregándose que será reemplazado por Eric Labonne, director adjunto de Asuntos Políticos en el Ministerio de Negocios Extranjeros.

El Sr. Bargeton, director de Asuntos Políticos y Comerciales, usará a ocupar la Embajada de Bruselas para substituir al señor Laroche, que va a ser jubilado por haber llegado al límite de edad. No se ha tomado aun ninguna decisión sobre la Embajada en Washington puesto que está vacante desde que el Sr. Bonnet fue nombrado ministro de Hacienda.—Fabra.

EN INGLATERRA

LO PRINCIPAL ES CONSERVAR LA CALMA

Londres. — En una alocución pronunciada en Stubbington, el Thomas Inskip, ministro de Coordinación de Defensa, puso en

guardia contra toda aventura temeraria. Aludiendo a las numerosas cartas que le son dirigidas reclamando medidas contra el Japon, Inskip hizo resaltar la responsabilidad que pesa sobre Inglaterra. "Otras naciones de Europa que sienten viva amistad se dirigen a nosotros y basan sus actos en nuestra actitud. Esto aumenta nuestra responsabilidad. No debemos fijar ligeramente nuestra política. Debemos reforzar nuestro equipo militar a fin de ser lo bastante potentes para asumir el mando. Aludiendo a los éxitos franco-italianos en la lucha contra el piratería en el Mediterráneo declaró que no había razón para perder la cabeza. Conservemos nuestra calma para la cual hemos alcanzado reputación con nuestra raza flemética.—Fabra.

Un vapor británico apresado por los buques piratas de Franco

Londres. — El "Lloyd" comunica que el vapor británico "Rowe", ha sido apresado en el Cantábrico por los barcos piratas de Franco, y conducido al puerto de El Ferrol. Se pone de relieve que éste, es el tercer buque mercante británico que apresan los rebeldes en el curso de la presente semana. — Cosmos.

LA CHUSMA DE ALLA ENFRENTA MILLAN "EL TUERTO"

Por Alfonso Martínez Rizo



También tengo que avergonzarme de haberle llamado amigo, sin suponerlo capaz de hacer lo que ha hecho, a este sanguinario histrión que se hace llamar Millán Astray, cuando su verdadero nombre es Millán Terreros, ya que su tuelo paterno no se llamaba Astray. Pero él se sienta orgulloso de ostentar el segundo apellido de su padre, carcelero y prevaricador.

Su padre, siendo, hace muchos años, director de la Cárcel Modelo, de Madrid, y teniendo preso en ella a Varela, quien había dado muerte a su madre en el famoso crimen de la calle Puencarral, le consentía salir a la calle, habiendo recibido de él, a cambio, el regalo de un hotel. Nuestro personaje queda perfectamente definido por ley de herencia fisiológica y por el hecho de enorgullecerse de su padre y ostentar un apellido que no le pertenece, despreciando el de su madre. Caso parecido el del ex duque de Alba, que antepone a este título, castellanamente español, otro inglés, porque procedía de la querida de un rey de Inglaterra. El muy idiota presunta de llevar sangre real en sus venas, sin recordar lo sorras que habían sido todas las duquesas de Alba. Sangre de Fuentedoto, mucho más gloriosa que la de todos los sreyes, si es posible que lleve.

El padre de Millán Terreros era, como él, gallego, y hubo una época, que yo alcanzé en Barcelona, en la que esta triste capital se encontraba sometida a un triunvirato de gallegos: Porteira Valladares, en el Gobierno Civil; Emilián Iglesias, de alcalde, y Millán Astray, de director de la Cárcel. I.

Hijo de un carcelero absolutamente amoral, criado en edificios carcelarios y al lado de su hermana, que tras de dejarse revolver por todos los ordenanzas y esbirros, se fué a París en busca de las caricias homocausales de la Raquel Meiler, imaginó como saldría el ángelito.

Se ha adormado siempre con todos los vicios característicos del militar profesional, lo que significa que ha sido siempre borracho, jugador y frecuentador de prostíbulos, sin que esto último sea signo de virilidad ni aun de ríjidez. En cuanto a valor... que recuerde el miedo y la nerviosidad que pasó el año 81, durante la noche de la Esponja de Ambar, más triste que la "noche triste" de Hernán Cortés en Méjico. Me lo han contado quienes estaban con él, teniendo de un momento a otro ser aniquilados por los moros, que los tenían copados sin defensa posible.

Creó el Tercio a imagen y semejanza de la Legión Extranjera de Francia, tras de permanecer agregado a ésta unos cuantos meses; pero introduciendo modificaciones de origen alemán, como los egotismos bárbaros, y, sobre todo, el procedimiento expeditivo que siempre ha sido allí aplicado, de hacer asesinar sin procedimiento alguno judicial y mediante la simulada aplicación de la ley de fugas a

los legionarios que incurrieron en falta que él juzgaba grave. Para ello se rodeaba de una serie de asesinos profesionales instituidos en jefes de "pelotonos de castigo", entre quienes descoló el famoso cabo Cuéllar.

En el Tercio admitía a quien se presentaba sin exigirle documentación alguna, ofreciéndole a sus hombres, en nombre del rey, que mientras estuvieran allí no serían perseguidos ni castigados por nada de lo que con anterioridad pudiesen haber hecho.

Pero en cuanto llegaban a Oeña a la Representación, tras de ser dados de alta por el médico, el comandante Vara de Rey, más ladrón que Caco y tan cobarde que jamás oyó un tiro, los reunía en su despacho y los decía: "Vosotros habéis venido aquí a que os maten los moros, y la misión del Tercio es limpiar a España de todos aquellos canallas, como vosotros, que acudís aquí humiendo de la justicia. Y el que no esté conforme, que lo diga."

Y a quien no estaba conforme, se le cargaba en las espaldas un saco con treinta kilos de arena y se le obligaba, a garrotazos, a estar corriendo cargado con él durante media hora por el picadero. Y luego se le mandaba a filas.

Los oficiales y jefes de ese Cuerpo eran, casi todos, dignos de su fundador. Acetuno daba de comer en Rifien a cinco mil hombres, y se embolsaba cinco mil reales diarios. Cánovas robaba por cada plaza en rancho más de una peseta, y Alicubilla más aún. Otro se hacía construir, por los legionarios, una granja, que más tarde vendía a los cancheros, yéndose a Tánger a jugarse el dinero obtenido. Es de notar que Millán Terreros, poseído siempre por el vicio del juego, y deseando dominarse, exigía a los jefes y oficiales que se incorporaban al Tercio, palabra de honor de que no jugarían; pero ya sabemos el concepto del honor que tienen los que han vendido a su patria.

Con tal genética, podéis imaginaros lo que sería aquello. Los muertos y los desertores no eran dados de baja, y sus haberes, aparte de lo que se quedaba entre las manos de jefes y oficiales, nutría un "fondo particular", que en el primer año de vida del Cuerpo llegó a más de dos millones de pesetas.

Pero, hablando del Tercio, me estoy olvidando de hacerlo de su fundador. Su característica fundamental es la vanidad y el histriónismo. Siempre ha de estar en candelero, y su afectación es portentosa. Si hubiera de pasar desapercibido, se moriría del disgusto. Y recurre a todos los medios para llamar la atención. A ello, indudablemente, fué debido aquel muera a la inteligencia que lanzó en Salamanca.

En Africa observaba un oficial recién incorporado el desfile pintoresco de una bandera del Tercio, y le preguntó a un amigo suyo qué Compañía era aquella, y el otro le contestó: "La Compañía Guerrero Mendoza".

Y una última pincelada para que quede completo su retrato. Era admirador y fervoroso entusiasta de Alfonso Llapiseras.

LA GUERRA EN EXTREMO ORIENTE LOS JAPONESES TIENEN PRISA PARA ATACAR A SANGHAI

Shanghai. — No cabe la menor duda que los japoneses quieren emprender con la máxima intensidad la ofensiva de Shanghai. Al parecer, los japoneses se desplazaron del centro de gravedad de los ataques, hacia el ala derecha del frente, o sea desde Lotien hasta Kiangwan.

Contra los gases empleados por los japoneses Shanghai. — Para esclarecer las acusaciones dirigidas contra el Japon por haber empleado en el frente de Shanghai gases tóxicos, el Cuartel General chino ha decidido admitir a varios médicos extranjeros para que examinen a los soldados enfermos atacados por los gases.

Las reservas económicas de China

Peiping. — Los gastos de guerra que causa a China la defensa contra la invasión japonesa, los estima el conocido técnico en materias económicas, profesor de la Universidad de Yenching, doctor Hou Shu Tung, en diez millones de dólares chinos diarios, o sean más de tres mil millones anuales.

EN EL CANADA ORGANIZAN EL BOICOT AL JAPON

Ottawa. — El presidente del Congreso del Trabajo, Draper, hizo un llamamiento a todos los trabajadores canadienses para boicotear las mercancías japonesas. Pidió al Gobierno que embargue las expediciones destinadas al Japon y particularmente las materias primas que sirven para la fabricación de material de guerra. Fabra.

Según los japoneses, China es «enemiga de la paz del Mundo, provocadora y culpable de cuanto sucede en Extremo Oriente»

Tokio. — El Ministerio de Negocios extranjeros, publica el siguiente comunicado: "El Gobierno Imperial comprueba con disgusto que la Sociedad de Naciones y el señor Cordell

Los japoneses son rechazados con grandes pérdidas

Shang-hai. — El periódico "Ta-ping" anuncia que las tropas japonesas atacaron Pingyuan, a 50 kilómetros al sur de Teichue en la línea del ferrocarril de Nien-tsin a Pukeu, pero fueron rechazados con grandes pérdidas. Los destacamentos chinos atacaron las fuerzas japonesas al norte de Teichue. El general Han-Fu-Chu, gobernador de Chantung, dirige personalmente las operaciones en esta provincia.

China acepta participar en la Conferencia de las nueve potencias

Nankin. — El ministro de Negocios Extranjeros chino, ha enviado a la Sociedad de Naciones una nota en la que el Gobierno chino acepta la invitación formulada por la asamblea, de reunir una Conferencia de las nueve potencias del Pacto de las Nueve Potencias. — Fabra.

China acepta participar en la Conferencia de las nueve potencias

Hull, acusaron al Japon de violación del pacto contra la guerra y el Tratado de las Nueve Potencias. Estima que esta acusación es debida al desconocimiento de las intenciones japonesas reales. No es el Japon, sino China, la que provocó el conflicto, por perjudicar ilegalmente los derechos japoneses, y la acción nipona es sólo y únicamente de legítima defensa. El Japon no tiene ambiciones territoriales, pero pide únicamente que China reconozca la necesidad de examinar de nuevo su política anti-japonesa, apoyada por la "influencia roja", y venga a cooperar con el Japon. El verdadero enemigo de la paz en el Mundo es China, que ha adoptado una actitud anti-japonesa como política nacional, y ha empleado su fuerza armada para eliminar los intereses japoneses, violando de ese modo el Tratado de las Nueve Potencias, y el Pacto contra la guerra." — Fabra

REPORTAJES DEL MOMENTO

Cómo defendieron Bilbao los hombres de la C. N. T. UN REFUGIADO DEL NORTE NOS CUENTA SUS IMPRESIONES DE AQUELLA ZONA DE LA ESPAÑA LEAL



—A punto fijo no lo sé. Lo que sí puedo asegurar es que fueron noventa días con sus noventa noches lo que duró el combate preliminar a la toma de Bilbao por las divisiones italianas de Badoglio.



Seguendo el guión del reportaje preguntamos a Zarrabettia:

—¿Qué episodio le emocionó más de la defensa de la heroica villa? —La lucha en el monte de Archanda, en la que tomaron parte principal las fuerzas confederales, como recientemente declaró el presidente Aguirre.

—¿Cuéntenos —le rogamos. —Yo —declara Zarrabettia accediendo a nuestro ruego—, como por mis años no podía hacer otra cosa, cooperaba como sanitario en una de las columnas. El enemigo presionaba en los mismos alrededores de la capital. Santo Domingo y Archanda estaban todavía en nuestro poder. El presidente Aguirre estuvo, en el día a que me refiero, visitando las posiciones. Dando ánimos a los soldados. Alentándolos. Hasta dicen que llegó a disparar contra el enemigo con una ametralladora. Horas después de retirarse el jefe del Gobierno vasco, crecieron en intensidad los ataques de los faciosos.

El Mando ordenó el repliegue. Cuando lo efectuábamos nos dimos cuenta de que unos docientos compañeros esperaban a pie firme la llegada del enemigo. Ya nos habíamos alejado bastante, cuando pudimos percibir ruidos y gritos de lucha cuerpo a cuerpo. Entre los gritos se oían vivas a la C. N. T. y a la P. A. I. Los hombres que tan heroicamente preferían morir antes que retirarse, pertenecían a estas organizaciones.

Y para qué seguir —concluye nuestro amigo—, si todo lo más que pudiera decirle son escenas lamentables. Abandonado Bilbao, fui trasladado a Santander y desde allí evacuado a Cataluña. Ahora, entre mis recuerdos de la lucha en el Norte, perduran sobre todo aquellas escenas y aquellos vivos momentos de los distintos grupos.

—¿Y la actuación de la Confederación Nacional del Trabajo? —Insuperable. De una gran ponderación, teniendo en cuenta los ataques de que era objeto por parte de otras entidades —afirma categóricamente nuestro interpeelado.

—¿Cuándo comenzó la presión enemiga sobre Bilbao? —requerimos. Zarrabettia hace una pausa para recordar y replica:

—¿Cuándo comenzó la presión enemiga sobre Bilbao? —requerimos. Zarrabettia hace una pausa para recordar y replica:

LA PERDIDA DE SAN SEBASTIAN

—Yo vivía en San Sebastián desde hace algunos años —nos dice Zarrabettia—. Soy republicano por tradición. Cuando llegó el 19 de Julio hice lo que pude. Más tarde, al evacuar la ciudad, fui de los últimos en hacerlo. A pesar de que ya no soy joven, quise resistir con un grupo de muchachos nacionalistas. Pero apenas teníamos armas. Era estéril la lucha. Hubimos de salir de San Sebastián y refugiarnos en Bilbao. De haber tenido armamento, San Sebastián no hubiera caído.

LA C. N. T. MODELO DE PONDERACION

—¿Y al llegar a Bilbao, qué impresión tuvo? —le preguntamos. —Buena —nos contesta—. Pude apreciar un gran sentido cívico y, sobre todo, una gran cordialidad entre todos los ciudadanos, comisionados de los distintos grupos.

AQUEL MOMENTO DE ARCHANDA

—¿Cuándo comenzó la presión enemiga sobre Bilbao? —requerimos. Zarrabettia hace una pausa para recordar y replica:

La flota del Báltico

Kronstadt. — Han terminado los ejercicios tácticos de la flota del Báltico, que ha sido condecorada con el Orden de la Bandera Roja, por el mariscal Voroshilov. Las maniobras han satisfecho por completo al alto mando.

Después de terminadas las maniobras, ha tenido lugar un gran mitin, en el que ha tomado la palabra el mariscal Voroshilov. — Fabra.

«SOLIDARIDAD OBRERA» EN SUIZA

EL FASCISTA ITALIANO PILOTTI, SUBSECRETARIO DE LA SOCIEDAD DE NACIONES

Alemania y el Japon, dijo fascista, no son ya miembros de la Sociedad de Naciones, y muchos conocedores de esta institución decían durante la última asamblea de septiembre que si Italia se queda todavía dentro de ella, es porque uno de los devotos de Mussolini y de su yerno Ciano, ocupa un puesto esencial en la Sociedad de Naciones, en la Secretaría misma, «para informar de todo—el; «de todo—», y por la Secretaría pasa hasta el más mínimo papel o papeletico, y así se informa de todo su subsecretario romano, Pilotti, que es uno de los más puntuales altos funcionarios de esas oficinas. Llega a la hora, y no regatea horas de trabajo para sus informaciones, con los más amplios detalles de todas las cosas insignificantes, relacionadas con la Sociedad de Naciones, y que puedan ser útiles a Italia. Nunca es el primero en abandonar su despacho. Claro que al Alemania y el Japon, saben tanto

De los nobles el duque de Alba y el marqués Luca de Tena. Todo eso no lo escribiré nunca; pero no puedo evitar que cada uno piense como quiera y hasta que digan que el señor Pilotti es el subsecretario más neutral y sincero que ha tenido la Sociedad de Naciones desde que Wilson lo aprendió. De todas formas, yo os doy esta información entre paréntesis para que muchos republicanos españoles sepan que Mussolini tiene a uno de sus más adictos, por no decir un adorador, en la mismísima subsecretaría de la Sociedad de Naciones, y por eso deja de asistir a las asambleas, pues siempre está bien informada de todo antes que ninguna otra nación. Era —creo yo— una atención elemental hacia vuestra República valiente, invadida por un miembro de la Sociedad de Naciones, el haceros esta comunicación.

De nuestro redactor corresponsal como la misma Italia —me lo figura yo—, ya que entre ellos hay «curbas» y milagrosos canales de información y apoyo en la «internacional fascista». Me guardo bien, como veis, de Lacer la mas mínima crítica sobre el trabajo inmenso que realiza el italiano señor Pilotti, bien al contrario, creo que para Abintina, China y España, hubiese sido preferible no tener a ese demasado de aplicado fascista dentro de la Secretaría de la Sociedad de Naciones.

Tampoco voy a decir que dicho celoso subsecretario retrasó el curso de los asuntos protocolarios de la España legal o haya obrado para facilitar al Negro en la invasión de Etiopia por los asesinos romanos. Tampoco diré que haya intervenido en la publicación de los insultos de Franco al señor Negro por mediación

Christ Jaques Ginebra, octubre 1937.

# Violentísimos ataques enemigos en el sector de Pozoblanco, con intervención de un batallón de Regulares y dos banderas del Tercio, fueron brillantemente rechazados, causándoles gran número de bajas

## REVOLUCION DE GUERRA EN ASTURIAS!!!

Este es el grito que debe resonar en la conciencia de todos los anti-fascistas españoles. Asturias nos señala el camino a seguir, si de verdad queremos vencer en este duelo a muerte que afecta al mundo entero. Sus héroes, su heroísmo, su admirable actitud y sus muchos sufrimientos, deben ser para todos nosotros ejemplo y estímulo para ayudar con todos los medios a nuestro aliento.

La lucha que nuestros hermanos sostienen en las altas montañas de la provincia minera, son épicas combates que ni las mentes oscuras ni los sentidos más débiles pueden comprender. Es la lucha de los pueblos por su libertad, por su independencia, por su dignidad. Es la lucha de los pueblos por su existencia física y moral. Es la lucha de los pueblos por su futuro. Es la lucha de los pueblos por su destino. Es la lucha de los pueblos por su honor. Es la lucha de los pueblos por su gloria. Es la lucha de los pueblos por su vida. Es la lucha de los pueblos por su muerte. Es la lucha de los pueblos por su resurrección. Es la lucha de los pueblos por su salvación. Es la lucha de los pueblos por su liberación. Es la lucha de los pueblos por su redención. Es la lucha de los pueblos por su liberación. Es la lucha de los pueblos por su redención. Es la lucha de los pueblos por su liberación. Es la lucha de los pueblos por su redención.

Sin embargo, los resultados hablan. Cada vez que el ejército fascista quiere conquistar una posición, ha de lanzar todas sus máquinas de guerra y sus mejores batallones. Los lanzas una, dos, varias veces. A cada prueba, unos cientos de soldados fascistas — que por lo común son los mandos — quedan tendidos en las sombras de los valles. Después de varios ataques frustrados, tienen que desistir, sin el menor título. Y esto se repite casi cada día. Cuando más, cuando a fuerza de ríos de sangre consiguen ocupar una posición, un contraataque de los nuestros les hace abandonar la posición en pocas horas. Esta es la lucha de Asturias. Esta es la lucha de Asturias.

Pero tras ellos hay una retaguardia que sufre y trabaja. Los familiares de esos bravos luchadores, los viejos, las mujeres y los niños, se ven ametrallados en la retaguardia, pasando grandes privaciones y haciendo un supremo esfuerzo para ayudar a los que luchan. Esta población de la retaguardia asturiana, es la preocupación máxima de los combatientes asturianos.

A este lado de la España leal, llegan continuamente evacuados de la valiente región. Vienen con la visión imborrable de los horribles sufridos y pensando en los que allá han quedado. Nuestra primera obligación debe ser proporcionarles todos los cuidados para evitarles el sentimiento de hallarse en tierra extraña, y lo necesario para que su vida trascorra sin pesares entre nosotros.

La otra obligación, tantas veces dicha y nunca repetida con exceso, es ayudar por todos los medios a esos hermanos nuestros que, dignos y bravamente, hacen la mayor defensa de la España antifascista. ¿Cómo? Laborando con tal interés por la causa antifascista que, desde su puesto, rinda toda la eficacia de que es posible un hombre que sigue el ideal de la libertad.

### Telegrama de los jefes del Ejército del Este

Valencia. — El ministro de Defensa Nacional ha recibido el siguiente telegrama: "Jefes, oficiales y comisarios de divisiónes. El jefe de la División 11, 25 y 45; jefe y comisario del 21 cuerpo de Ejército; subcomandante del Ejército del Este y gobernador general de Aragón, asistentes a fiesta de confraternización entre las divisiones..."

### EN LOS FRENTE DE ASTURIAS SE LUCHA RUDAMENTE CON PERDIDAS PARA EL ENEMIGO

Oijón. — Servicio especial de Februa. — Durante el día de hoy fue enorme la actividad desarrollada por parte de la aviación fascista. Veintiocho aparatos de bombardeo protegidos por gran número de cazas, desde por la mañana desplegaron intensa acción sobre todas nuestras líneas del sector oriental, bombardeando nuestras posiciones, especialmente la establecida en la cota 430 del sector de Ontis, que fue objeto de furioso bombardeo.

Además, algunas escuadrillas dispersadas de esta masa de aviación, volaron sobre los Pajales de la retaguardia, entre ellos Oijón, si bien sobre esta ciudad no lanzaron proyectil alguno por impedirse la eficaz actuación de las baterías antiaéreas y la oportuna salida de los cazas.

En cambio, bombardearon otras localidades y en algunas de ellas los cazas descendieron y ametrallaron a la gente.

El enemigo emprendió de nuevo, a primeras horas de la mañana, su ataque contra la cota 430, teatro ayer de furiosos combates en el transcurso de los cuales...

### ESCASA ACTIVIDAD EN LOS FRENTE DEL CENTRO

Madrid. — La actividad en los frentes es escasa, pues incluso en el de Toledo, donde los rebeldes tenían como plan el de alejar nuestras fuerzas de las proximidades de aquella capital, hay tranquilidad, pues los fascistas, tras sus repetidos y fracasados ataques, se han convencido de que nuestras posiciones son inexpugnables.

En los frentes cercanos a Madrid, durante la noche última, se registró algún ligero tiroteo. La artillería estuvo actuando con bastante intensidad, sin que en ningún momento los fascistas se decidieran a salir de sus trincheras para iniciar un ataque contra nuestras posiciones.

El tiroteo y el cañoneo, duró la mayor parte de la noche, sin que se llegara a registrar ninguna operación.

Se anuncia que los rebeldes tienen el propósito de iniciar ataques contra Madrid; pero esto no parece probable si nada hicieron cuando contaban con superioridad en armamento y solo tenían en frente a los milicianos, menos podrán hacer ahora que tienen que luchar contra el Ejército Popular Regular Republicano, debidamente entrenado, disciplinado y ya veterano en la lucha. Eso lo sabe mejor...

## LA LUCHA EN ARAGON EL ENEMIGO HA EMPRENDIDO UNA CONTRAOFENSIVA EN EL ALTO ARAGON, CUYO UNICO RESULTADO HA SIDO LAS MUCHAS BAJAS QUE HAN TENIDO

Madrid. — Parte de guerra del Ministerio de Defensa Nacional, facilitado a las 22 horas del día de hoy:

**EJERCITO DE TIERRA CENTRO.** — Se han ocupado cuatro casas enemigas entre los barrios de Teror y el Blandón, del sector de Carabanchel.

**SUR DEL TAJO.** — La caballería fasciosa atacó nuestras líneas de Peraleja, siendo rechazada y obligada a retroceder, perseguida por la nuestra.

**LEVANTE.** — Tiro de hostigamiento sobre los relevos enemigos de las cercanías de Singla. La artillería republicana cañoneó las posiciones y baterías enemigas en el Puerto Escandón, logrando acallar su fuego.

**SUR.** — Después de fuerte preparación artillera, y con apoyo de aviación, atacó el enemigo con dos batallones de Regulares y una bandera del Tercio nuestras líneas del sector de Posoblanco, frente a Cuenca, siendo rechazado con muchas bajas. Reiterado el ataque con tropas de refresco, fracasó nuevamente con gran quebranto para los rebeldes.

Al liberar del asedio enemigo a una compañía cercada frente a Navalagrulla, se comprobó que las fuerzas en peligro habían causado a los atacantes más de cuatrocientas bajas, que quedaron en el campo.

En ninguno de los ataques de estos días han conseguido los fascistas los objetivos que se propusieron.

La aviación ha reconocido nuestras líneas del Castillo del Ducado, Sierra Herrera, Cerro Maljano y la Raya, empujando poco después el fuego de artillería sobre las mismas posiciones. Nuestras baterías dispararon sobre el Cerro de las Velillas y Beas (Granada), donde se habían observado concentraciones rebeldes.

**ESTE.** — Han sido atacadas fuertemente nuestras posiciones de Altos de San Quiles, Monte Torón y Lagunas de Mata, en las que, después de resistir y contraatacar, se ha producido un ligero repliegue. Nuestras tropas hostilizaron a los grupos que se dedicaban a trabajos de fortificación, frente a la Ermita de Santa Cruz y Punta Calvario y las líneas de Alcubierre.

**Intento de bombardeo en Lérida.** — Lérida. — Esta tarde, seis aparatos de bombardeo enemigos, arrojaron unas bombas en las cercanías de Lérida, sin causar daños ni víctimas.

La oportuna salida de nuestros cazas hizo huir a los aparatos fascistas, con rumbo a Zaragoza. Por la mañana, sobre las once, sonaron las sirenas de alarma por haber sido captados por los aparatos registradores, algún ruido que parecía delatar la proximidad de aviones fascistas. Estos, empero, no llegaron a entrar en la ciudad, ni fueron vistos en sus alrededores. — Februa.

**El enemigo ha tenido numerosas bajas.** — Boltaña. — El enemigo ha desplegado extraordinaria actividad en todos los sectores del Alto Aragón, pretendiendo recuperar las posiciones abandonadas el día anterior.

Para ello, valiéndose de considerables recursos, ha atacado fortugales diversos, con inusitada furia: artillería, aviación, fuerzas de refresco, en las que había dos banderas del Tercio, un batallón de Regulares y reclutas en gran número, han sido enviados a una reconquista más que problemática, dada la ventajosa situación de nuestras fuerzas y la moral de que están poseídas.

Hoy, desde las nueve de la mañana, han estado atacando con todos los elementos de que disponen. Las piezas automáticas han establecido diversas veces la clásica cortina de fuego sobre nuestras líneas; pero las tropas leales, bien dispuestas para la lucha y con alto espíritu combativo, han soportado estotamente, y sin dejarse impresionar, la profusión artillera; y cuando al amparo de ésta, la infantería fasciosa se ha lanzado al ataque, los soldados republicanos, haciendo gala de una serenidad magnífica, han rechazado el ataque, causando en las filas rebeldes gran número de bajas.

Con todo el lujo de fuerzas que ha hecho gala el enemigo por estos sectores, donde más que la finalidad de una ofensiva parece perseguir el deseo de conservar nuestro avance, hemos logrado mantener las líneas donde los rebeldes hacen tres días, y será difícilísimo para los rebeldes rebasarlas, porque están bien fortificadas y defendidas.

El balance de hoy, por la zona comprendida entre Coronas de Allué y Oliván, no es nada alentador para el enemigo, ya que tan sólo ha logrado...

**Medidas sobre abastecimiento en Valencia.** — Valencia. — El Consejo municipal ha aprobado una proposición en virtud de la cual quedan suprimidas las facultades autónomas de las delegaciones en materia de aprovisionamiento. Todas las funciones estarán en manos en el consorcio, de la presidencia y directiva de los Comités locales de abastecimientos. — Cosmos.

**Los que caen en la lucha.** — Valencia. — En el Ministerio de Defensa Nacional, se ha recibido un telegrama de la 43 División, dando cuenta de que en la operación llevada a cabo en la tarde de ayer, en Boltaña, por el Batallón 226 de la 78 Brigada, murio heroicamente el comisario del Batallón, Santiago Lamuela Forviana, que pertenecía al Partido socialista, y había ocupado el cargo de diputado provincial en Guadalupe.

**Declaraciones de dos evadidos del campo fascioso.** — Salvacabete. — Del evadido especial de Februa. — En el frente del 19º cuerpo de Ejército, ligeros tiroteos.

Antesayer se presentaron dos evadidos, y ayer otros dos. Uno de ellos ha manifestado que nuestra victoriosa acción de hace pocos días sobre El Rayo, costó a los rebeldes 116 bajas.

También manifestó que el Alto Mando enemigo está dandoniendo el relevo de las fuerzas gallegas que defienden este sector, pues no confían en absoluto en su eficacia, toda vez que continuamente se pelean en el campo leal. — Februa.

La artillería republicana cañoneó eficazmente Sabiñánigo y otros objetivos militares. La artillería fasciosa ha batido intensamente las posiciones de Vedado de Zuera y la carretera de Bilecas a Cenequí.

La aviación fasciosa ha bombardeado y ametrallado el este y sur del citado Vedado, el campo de Jaúguin y alrededores de Lérida. Han sido avanzadas setecientos metros nuestras posiciones al S.O. del Vedado.

En el Alto Aragón se ha aprendido una sección de treinta y cinco hombres de zapadores milicianos, con el oficial que la mandaba.

Se han presentado a nuestras filas, procedentes del campo rebelde, seis evadidos.

**NORTE.** — Frente oriental: Después de varias horas de heroica resistencia y tras repetidos ataques y contraataques, el enemigo consiguió ocupar la cota 430, al norte de la Raya. Se luchó muy intensamente en la cresta de la misma, cañoneando la artillería fasciosa sus propias fortunas, por la escasa distancia a que se combatía.

Una concentración bastante numerosa que se observó en el valle de San Tirso y en la Baguada norte de la cota 430 fue dispersada por nuestras baterías, que también...

bombardaron una concentración de dos batallones al sur de Corso, y otra de tanques en la carretera de este pueblo.

La artillería fasciosa utilizó piezas de gran calibre, que hizo fuego sobre la cota 190 y proximidades, así como los tanques desde la carretera de Corso.

La aviación actuó intensamente en este sector, acentuando su acción a las 18 horas de ayer, con unos fusiles, bombas de mano, oco-rengas, mochilas y prendas de abrigo.

En descubierta efectuada en la cota 430, se han recogido muchos fusiles, bombas de mano, oco-rengas, mochilas y prendas de abrigo.

**FRENTE SUR.** — Las tropas republicanas atacaron de fianco Peña Lujan, infringiendo duro castigo al enemigo que sufrió más de trescientas cincuenta bajas. Poco después conseguimos ocupar dos tomas de la misma Peña, cogiendo al enemigo tres fusiles ametralladores, veintinueve fusiles Mauser, dos carabinas, seis banderas, veintidós carabuzos y gran cantidad de municiones, bombas y capotes.

Un ataque enemigo a la cumbre de Peña Lujan fué rechazado. Entre Lillo y Vaganian fué destruido un aparato de casa rebelde. — Cosmos.

**Intento de bombardeo en Lérida.** — Lérida. — Esta tarde, seis aparatos de bombardeo enemigos, arrojaron unas bombas en las cercanías de Lérida, sin causar daños ni víctimas.

La oportuna salida de nuestros cazas hizo huir a los aparatos fascistas, con rumbo a Zaragoza. Por la mañana, sobre las once, sonaron las sirenas de alarma por haber sido captados por los aparatos registradores, algún ruido que parecía delatar la proximidad de aviones fascistas. Estos, empero, no llegaron a entrar en la ciudad, ni fueron vistos en sus alrededores. — Februa.

**El enemigo ha tenido numerosas bajas.** — Boltaña. — El enemigo ha desplegado extraordinaria actividad en todos los sectores del Alto Aragón, pretendiendo recuperar las posiciones abandonadas el día anterior.

Para ello, valiéndose de considerables recursos, ha atacado fortugales diversos, con inusitada furia: artillería, aviación, fuerzas de refresco, en las que había dos banderas del Tercio, un batallón de Regulares y reclutas en gran número, han sido enviados a una reconquista más que problemática, dada la ventajosa situación de nuestras fuerzas y la moral de que están poseídas.

Hoy, desde las nueve de la mañana, han estado atacando con todos los elementos de que disponen. Las piezas automáticas han establecido diversas veces la clásica cortina de fuego sobre nuestras líneas; pero las tropas leales, bien dispuestas para la lucha y con alto espíritu combativo, han soportado estotamente, y sin dejarse impresionar, la profusión artillera; y cuando al amparo de ésta, la infantería fasciosa se ha lanzado al ataque, los soldados republicanos, haciendo gala de una serenidad magnífica, han rechazado el ataque, causando en las filas rebeldes gran número de bajas.

Con todo el lujo de fuerzas que ha hecho gala el enemigo por estos sectores, donde más que la finalidad de una ofensiva parece perseguir el deseo de conservar nuestro avance, hemos logrado mantener las líneas donde los rebeldes hacen tres días, y será difícilísimo para los rebeldes rebasarlas, porque están bien fortificadas y defendidas.

El balance de hoy, por la zona comprendida entre Coronas de Allué y Oliván, no es nada alentador para el enemigo, ya que tan sólo ha logrado...

**Medidas sobre abastecimiento en Valencia.** — Valencia. — El Consejo municipal ha aprobado una proposición en virtud de la cual quedan suprimidas las facultades autónomas de las delegaciones en materia de aprovisionamiento. Todas las funciones estarán en manos en el consorcio, de la presidencia y directiva de los Comités locales de abastecimientos. — Cosmos.

**Los que caen en la lucha.** — Valencia. — En el Ministerio de Defensa Nacional, se ha recibido un telegrama de la 43 División, dando cuenta de que en la operación llevada a cabo en la tarde de ayer, en Boltaña, por el Batallón 226 de la 78 Brigada, murio heroicamente el comisario del Batallón, Santiago Lamuela Forviana, que pertenecía al Partido socialista, y había ocupado el cargo de diputado provincial en Guadalupe.

**Declaraciones de dos evadidos del campo fascioso.** — Salvacabete. — Del evadido especial de Februa. — En el frente del 19º cuerpo de Ejército, ligeros tiroteos.

Antesayer se presentaron dos evadidos, y ayer otros dos. Uno de ellos ha manifestado que nuestra victoriosa acción de hace pocos días sobre El Rayo, costó a los rebeldes 116 bajas.

También manifestó que el Alto Mando enemigo está dandoniendo el relevo de las fuerzas gallegas que defienden este sector, pues no confían en absoluto en su eficacia, toda vez que continuamente se pelean en el campo leal. — Februa.

La artillería republicana cañoneó eficazmente Sabiñánigo y otros objetivos militares. La artillería fasciosa ha batido intensamente las posiciones de Vedado de Zuera y la carretera de Bilecas a Cenequí.

La aviación fasciosa ha bombardeado y ametrallado el este y sur del citado Vedado, el campo de Jaúguin y alrededores de Lérida. Han sido avanzadas setecientos metros nuestras posiciones al S.O. del Vedado.

En el Alto Aragón se ha aprendido una sección de treinta y cinco hombres de zapadores milicianos, con el oficial que la mandaba.

Se han presentado a nuestras filas, procedentes del campo rebelde, seis evadidos.

**NORTE.** — Frente oriental: Después de varias horas de heroica resistencia y tras repetidos ataques y contraataques, el enemigo consiguió ocupar la cota 430, al norte de la Raya. Se luchó muy intensamente en la cresta de la misma, cañoneando la artillería fasciosa sus propias fortunas, por la escasa distancia a que se combatía.

Una concentración bastante numerosa que se observó en el valle de San Tirso y en la Baguada norte de la cota 430 fue dispersada por nuestras baterías, que también...

bombardaron una concentración de dos batallones al sur de Corso, y otra de tanques en la carretera de este pueblo.

La artillería fasciosa utilizó piezas de gran calibre, que hizo fuego sobre la cota 190 y proximidades, así como los tanques desde la carretera de Corso.

La aviación actuó intensamente en este sector, acentuando su acción a las 18 horas de ayer, con unos fusiles, bombas de mano, oco-rengas, mochilas y prendas de abrigo.

En descubierta efectuada en la cota 430, se han recogido muchos fusiles, bombas de mano, oco-rengas, mochilas y prendas de abrigo.

**FRENTE SUR.** — Las tropas republicanas atacaron de fianco Peña Lujan, infringiendo duro castigo al enemigo que sufrió más de trescientas cincuenta bajas. Poco después conseguimos ocupar dos tomas de la misma Peña, cogiendo al enemigo tres fusiles ametralladores, veintinueve fusiles Mauser, dos carabinas, seis banderas, veintidós carabuzos y gran cantidad de municiones, bombas y capotes.

Un ataque enemigo a la cumbre de Peña Lujan fué rechazado. Entre Lillo y Vaganian fué destruido un aparato de casa rebelde. — Cosmos.

**Intento de bombardeo en Lérida.** — Lérida. — Esta tarde, seis aparatos de bombardeo enemigos, arrojaron unas bombas en las cercanías de Lérida, sin causar daños ni víctimas.

La oportuna salida de nuestros cazas hizo huir a los aparatos fascistas, con rumbo a Zaragoza. Por la mañana, sobre las once, sonaron las sirenas de alarma por haber sido captados por los aparatos registradores, algún ruido que parecía delatar la proximidad de aviones fascistas. Estos, empero, no llegaron a entrar en la ciudad, ni fueron vistos en sus alrededores. — Februa.

**El enemigo ha tenido numerosas bajas.** — Boltaña. — El enemigo ha desplegado extraordinaria actividad en todos los sectores del Alto Aragón, pretendiendo recuperar las posiciones abandonadas el día anterior.

Para ello, valiéndose de considerables recursos, ha atacado fortugales diversos, con inusitada furia: artillería, aviación, fuerzas de refresco, en las que había dos banderas del Tercio, un batallón de Regulares y reclutas en gran número, han sido enviados a una reconquista más que problemática, dada la ventajosa situación de nuestras fuerzas y la moral de que están poseídas.

Hoy, desde las nueve de la mañana, han estado atacando con todos los elementos de que disponen. Las piezas automáticas han establecido diversas veces la clásica cortina de fuego sobre nuestras líneas; pero las tropas leales, bien dispuestas para la lucha y con alto espíritu combativo, han soportado estotamente, y sin dejarse impresionar, la profusión artillera; y cuando al amparo de ésta, la infantería fasciosa se ha lanzado al ataque, los soldados republicanos, haciendo gala de una serenidad magnífica, han rechazado el ataque, causando en las filas rebeldes gran número de bajas.

Con todo el lujo de fuerzas que ha hecho gala el enemigo por estos sectores, donde más que la finalidad de una ofensiva parece perseguir el deseo de conservar nuestro avance, hemos logrado mantener las líneas donde los rebeldes hacen tres días, y será difícilísimo para los rebeldes rebasarlas, porque están bien fortificadas y defendidas.

El balance de hoy, por la zona comprendida entre Coronas de Allué y Oliván, no es nada alentador para el enemigo, ya que tan sólo ha logrado...

**Medidas sobre abastecimiento en Valencia.** — Valencia. — El Consejo municipal ha aprobado una proposición en virtud de la cual quedan suprimidas las facultades autónomas de las delegaciones en materia de aprovisionamiento. Todas las funciones estarán en manos en el consorcio, de la presidencia y directiva de los Comités locales de abastecimientos. — Cosmos.

**Los que caen en la lucha.** — Valencia. — En el Ministerio de Defensa Nacional, se ha recibido un telegrama de la 43 División, dando cuenta de que en la operación llevada a cabo en la tarde de ayer, en Boltaña, por el Batallón 226 de la 78 Brigada, murio heroicamente el comisario del Batallón, Santiago Lamuela Forviana, que pertenecía al Partido socialista, y había ocupado el cargo de diputado provincial en Guadalupe.

**Declaraciones de dos evadidos del campo fascioso.** — Salvacabete. — Del evadido especial de Februa. — En el frente del 19º cuerpo de Ejército, ligeros tiroteos.

Antesayer se presentaron dos evadidos, y ayer otros dos. Uno de ellos ha manifestado que nuestra victoriosa acción de hace pocos días sobre El Rayo, costó a los rebeldes 116 bajas.

También manifestó que el Alto Mando enemigo está dandoniendo el relevo de las fuerzas gallegas que defienden este sector, pues no confían en absoluto en su eficacia, toda vez que continuamente se pelean en el campo leal. — Februa.

La artillería republicana cañoneó eficazmente Sabiñánigo y otros objetivos militares. La artillería fasciosa ha batido intensamente las posiciones de Vedado de Zuera y la carretera de Bilecas a Cenequí.

La aviación fasciosa ha bombardeado y ametrallado el este y sur del citado Vedado, el campo de Jaúguin y alrededores de Lérida. Han sido avanzadas setecientos metros nuestras posiciones al S.O. del Vedado.

En el Alto Aragón se ha aprendido una sección de treinta y cinco hombres de zapadores milicianos, con el oficial que la mandaba.

Se han presentado a nuestras filas, procedentes del campo rebelde, seis evadidos.

**NORTE.** — Frente oriental: Después de varias horas de heroica resistencia y tras repetidos ataques y contraataques, el enemigo consiguió ocupar la cota 430, al norte de la Raya. Se luchó muy intensamente en la cresta de la misma, cañoneando la artillería fasciosa sus propias fortunas, por la escasa distancia a que se combatía.

Una concentración bastante numerosa que se observó en el valle de San Tirso y en la Baguada norte de la cota 430 fue dispersada por nuestras baterías, que también...

bombardaron una concentración de dos batallones al sur de Corso, y otra de tanques en la carretera de este pueblo.

La artillería fasciosa utilizó piezas de gran calibre, que hizo fuego sobre la cota 190 y proximidades, así como los tanques desde la carretera de Corso.

La aviación actuó intensamente en este sector, acentuando su acción a las 18 horas de ayer, con unos fusiles, bombas de mano, oco-rengas, mochilas y prendas de abrigo.

En descubierta efectuada en la cota 430, se han recogido muchos fusiles, bombas de mano, oco-rengas, mochilas y prendas de abrigo.

**FRENTE SUR.** — Las tropas republicanas atacaron de fianco Peña Lujan, infringiendo duro castigo al enemigo que sufrió más de trescientas cincuenta bajas. Poco después conseguimos ocupar dos tomas de la misma Peña, cogiendo al enemigo tres fusiles ametralladores, veintinueve fusiles Mauser, dos carabinas, seis banderas, veintidós carabuzos y gran cantidad de municiones, bombas y capotes.

Un ataque enemigo a la cumbre de Peña Lujan fué rechazado. Entre Lillo y Vaganian fué destruido un aparato de casa rebelde. — Cosmos.

**Intento de bombardeo en Lérida.** — Lérida. — Esta tarde, seis aparatos de bombardeo enemigos, arrojaron unas bombas en las cercanías de Lérida, sin causar daños ni víctimas.

La oportuna salida de nuestros cazas hizo huir a los aparatos fascistas, con rumbo a Zaragoza. Por la mañana, sobre las once, sonaron las sirenas de alarma por haber sido captados por los aparatos registradores, algún ruido que parecía delatar la proximidad de aviones fascistas. Estos, empero, no llegaron a entrar en la ciudad, ni fueron vistos en sus alrededores. — Februa.

**El enemigo ha tenido numerosas bajas.** — Boltaña. — El enemigo ha desplegado extraordinaria actividad en todos los sectores del Alto Aragón, pretendiendo recuperar las posiciones abandonadas el día anterior.

Para ello, valiéndose de considerables recursos, ha atacado fortugales diversos, con inusitada furia: artillería, aviación, fuerzas de refresco, en las que había dos banderas del Tercio, un batallón de Regulares y reclutas en gran número, han sido enviados a una reconquista más que problemática, dada la ventajosa situación de nuestras fuerzas y la moral de que están poseídas.

Hoy, desde las nueve de la mañana, han estado atacando con todos los elementos de que disponen. Las piezas automáticas han establecido diversas veces la clásica cortina de fuego sobre nuestras líneas; pero las tropas leales, bien dispuestas para la lucha y con alto espíritu combativo, han soportado estotamente, y sin dejarse impresionar, la profusión artillera; y cuando al amparo de ésta, la infantería fasciosa se ha lanzado al ataque, los soldados republicanos, haciendo gala de una serenidad magnífica, han rechazado el ataque, causando en las filas rebeldes gran número de bajas.

Con todo el lujo de fuerzas que ha hecho gala el enemigo por estos sectores, donde más que la finalidad de una ofensiva parece perseguir el deseo de conservar nuestro avance, hemos logrado mantener las líneas donde los rebeldes hacen tres días, y será difícilísimo para los rebeldes rebasarlas, porque están bien fortificadas y defendidas.

El balance de hoy, por la zona comprendida entre Coronas de Allué y Oliván, no es nada alentador para el enemigo, ya que tan sólo ha logrado...

**Medidas sobre abastecimiento en Valencia.** — Valencia. — El Consejo municipal ha aprobado una proposición en virtud de la cual quedan suprimidas las facultades autónomas de las delegaciones en materia de aprovisionamiento. Todas las funciones estarán en manos en el consorcio, de la presidencia y directiva de los Comités locales de abastecimientos. — Cosmos.

**Los que caen en la lucha.** — Valencia. — En el Ministerio de Defensa Nacional, se ha recibido un telegrama de la 43 División, dando cuenta de que en la operación llevada a cabo en la tarde de ayer, en Boltaña, por el Batallón 226 de la 78 Brigada, murio heroicamente el comisario del Batallón, Santiago Lamuela Forviana, que pertenecía al Partido socialista, y había ocupado el cargo de diputado provincial en Guadalupe.

**Declaraciones de dos evadidos del campo fascioso.** — Salvacabete. — Del evadido especial de Februa. — En el frente del 19º cuerpo de Ejército, ligeros tiroteos.

Antesayer se presentaron dos evadidos, y ayer otros dos. Uno de ellos ha manifestado que nuestra victoriosa acción de hace pocos días sobre El Rayo, costó a los rebeldes 116 bajas.

También manifestó que el Alto Mando enemigo está dandoniendo el relevo de las fuerzas gallegas que defienden este sector, pues no confían en absoluto en su eficacia, toda vez que continuamente se pelean en el campo leal. — Februa.

La artillería republicana cañoneó eficazmente Sabiñánigo y otros objetivos militares. La artillería fasciosa ha batido intensamente las posiciones de Vedado de Zuera y la carretera de Bilecas a Cenequí.

La aviación fasciosa ha bombardeado y ametrallado el este y sur del citado Vedado, el campo de Jaúguin y alrededores de Lérida. Han sido avanzadas setecientos metros nuestras posiciones al S.O. del Vedado.

En el Alto Aragón se ha aprendido una sección de treinta y cinco hombres de zapadores milicianos, con el oficial que la mandaba.

Se han presentado a nuestras filas, procedentes del campo rebelde, seis evadidos.

**NORTE.** — Frente oriental: Después de varias horas de heroica resistencia y tras repetidos ataques y contraataques, el enemigo consiguió ocupar la cota 430, al norte de la Raya. Se luchó muy intensamente en la cresta de la misma, cañoneando la artillería fasciosa sus propias fortunas, por la escasa distancia a que se combatía.

Una concentración bastante numerosa que se observó en el valle de San Tirso y en la Baguada norte de la cota 430 fue dispersada por nuestras baterías, que también...

bombardaron una concentración de dos batallones al sur de Corso, y otra de tanques en la carretera de este pueblo.

La artillería fasciosa utilizó piezas de gran calibre, que hizo fuego sobre la cota 190 y proximidades, así como los tanques desde la carretera de Corso.

La aviación actuó intensamente en este sector, acentuando su acción a las 18 horas de ayer, con unos fusiles, bombas de mano, oco-rengas, mochilas y prendas de abrigo.

En descubierta efectuada en la cota 430, se han recogido muchos fusiles, bombas de mano, oco-rengas, mochilas y prendas de abrigo.

**FRENTE SUR.** — Las tropas republicanas atacaron de fianco Peña Lujan, infringiendo duro castigo al enemigo que sufrió más de trescientas cincuenta bajas. Poco después conseguimos ocupar dos tomas de la misma Peña, cogiendo al enemigo tres fusiles ametralladores, veintinueve fusiles Mauser, dos carabinas, seis banderas, veintidós carabuzos y gran cantidad de municiones, bombas y capotes.

Un ataque enemigo a la cumbre de Peña Lujan fué rechazado. Entre Lillo y Vaganian fué destruido un aparato de casa rebelde. — Cosmos.

**Intento de bombardeo en Lérida.** — Lérida. — Esta tarde, seis aparatos de bombardeo enemigos, arrojaron unas bombas en las cercanías de Lérida, sin causar daños ni víctimas.

La oportuna salida de nuestros cazas hizo huir a los aparatos fascistas, con rumbo a Zaragoza. Por la mañana, sobre las once, sonaron las sirenas de alarma por haber sido captados por los aparatos registradores, algún ruido que parecía delatar la proximidad de aviones fascistas. Estos, empero, no llegaron a entrar en la ciudad, ni fueron vistos en sus alrededores. — Februa.

**El enemigo ha tenido numerosas bajas.** — Boltaña. — El enemigo ha desplegado extraordinaria actividad en todos los sectores del Alto Aragón, pretendiendo recuperar las posiciones abandonadas el día anterior.

Para ello, valiéndose de considerables recursos, ha atacado fortugales diversos, con inusitada furia: artillería,

# Como era de prever, Italia ha contestado de una manera dilatoria. Cree indispensable la intervención de Alemania y quiere que el tema se trate en el Comité de Londres

## ESPAÑA en el MUNDO INGLATERRA Y FRANCIA DEBEN DECIDIRSE

EN los círculos políticos romanos se anuncia como inminente, la entrega de la contestación de Mussolini a la nota francoitaliana. El Gobierno fascista, ya no encuentra ardores con que justificar su prolongada dilación. Es posible, entonces, — es que realmente se ha acordado en Roma la reserva de pretextos y subterfugios que en breve el Quai d'Orsay y el Foreign Office, se encuentren abocados a nuevas dificultades.

A nuevas dificultades, decimos, porque la contestación italiana no significará de ninguna manera la solución del problema del retiro de "voluntarios". Por el contrario, la nota mussoliniana, al ser confirmada por los periódicos y los comentarios, ha significado un nuevo capítulo de la prensa italiana, no servirá sino para demostrar cuán está el efecto de este trabajo diplomático de las últimas semanas, y tendrá el efecto de reanudar el debate sobre la presencia de fuerzas extranjeras en España, a su fase originaria, cuando no se veía lucubraba ninguna solución.

Se sabe, de hecho, que la nota italiana encerrará hábilmente un "fin de non recevoir". Italia opondrá a los requerimientos de Francia y Gran Bretaña, dos objeciones. Son las dos viejas objeciones que le permitieron no llegar a ningún acuerdo, ganar tiempo hasta aquí e intensificar su participación directa, al lado de Franco, en la invasión del territorio español.

Mussolini reanuda el reconocimiento de la beligerancia de Franco antes de tratar el asunto de los "voluntarios" y podrá que toda reunión o discusión al respecto cuente con la presencia de Alemania. Basta la consideración de estas pretensiones, basta considerar que, señaladamente la primera, fueron la causa por la cual en el pasado todo acuerdo fue imposible, para darse cuenta de que el fascismo procede como antes — como siempre — con absoluta mala fe.

Es superfluo señalar lo contradictorio y lo incongruente de estas peticiones. Si Italia accede a retirar los "voluntarios" (en realidad fuerzas del Regio Ejército Italiano) enviados a España, no puede ni debe avanzar peticiones sobre el reconocimiento de la beligerancia de Franco. La asistencia de Alemania a discusiones que no la atañen directamente es curiosa que a Hitler no se haya planteado todavía la cuestión de su intervención en España, se revela igualmente la presencia de acuerdos italoalemanes sobre intervención, o la intención de ampliar intilmente el problema. Pero lo más grave es, que el "Duce" no reclama los dos puntos como condición del retiro de su tropa, sino como condición de debatir el problema. Es previsible que, cuando la Gran Bretaña y Francia consientan en reconocer al jefe fascista el derecho de beligerancia, Italia rehusará igualmente — bajo cualquier otro pretexto — a desfogarse de la responsabilidad que ha asumido, haciendo guerra al Gobierno español.

La táctica dilatoria del "Duce" queda inalterable. Es la misma — hace apenas falta recordarlo — que le permitió burlarse de Hoare y avai y terminar la conquista de Abisinia. Es la misma, por otra parte, que le permite hasta aquí a Italia ocupar en España posiciones estratégicas que, no sólo violan la independencia de nuestro pueblo, sino que le permite mantener a la de Francia e Inglaterra.

¿Que hará Francia?  
¿Que hará Inglaterra?  
¿Contestarán inmediatamente abriendo la frontera francoespañola?  
¿Se dejarán atrapar en el lazo que la contestación italiana les ende?

No son los intereses de España, no son los ideales de la democracia y la paz solamente los que deben consultar los que orientan la vida de los dos grandes pueblos.  
Consulten su propia seguridad. Consulten su existencia.

## POLEMICA ENTRE LOS ORGANOS OFICIALES DEL «DUCE» Y LOS REPRESENTANTES DEL PAPA

Roma. — Un inminente comentario, cuando avisa el periódico «Popolo d'Italia» a ciertos católicos «dudosos», lo ha constituido la polémica publicada hoy en el diario «Giornale Fascista» bajo el título «Discursos bastante desgraciados», dirigidos contra las declaraciones de los miembros señalados de la Acción Católica de Milán.

Según informaba el periódico clerical «Italia» se había celebrado en la última reunión diocesana, de que en Italia no había, por cierto, un movimiento ateo, pero que la juventud italiana estaba sometida en especial modo bajo influencias herejes.

«Regimen Fascista» califica de mentira el suponer que en Italia

había dichas influencias herejes que empezaban a adueñarse de la juventud.

«Ni un solo periódico italiano se ha mostrado irrespetuoso contra la Iglesia y el clero, aunque este último en muchas veces se dedique a contrabando bajo las sagradas vestiduras».

Será mejor — continúa el periódico — que el orador de Acción Católica dedicara su atención a aque- la parte del clero que en otras partes vive conbinado con el comunismo y otros mayores enemigos de Dios y de la religión, por el solo afán de defender sus posiciones políticas e intereses comerciales. — Telexpress.

## El ex rey de Inglaterra viaja por Alemania con programa fijo

Berlin. — Esta mañana se ha anunciado oficialmente que el du- que de Windsor, ex rey Eduar- do VIII de Inglaterra, acompaña- do de su esposa, llegará a Berlín por la estación del Norte, el próximo lunes, día 11 del actual. Será recibido en la estación por representantes de la Embajada de Inglaterra y del canciller-presidente Adolfo Hitler. Acudirá a la estación el jefe del Frente del Trabajo doctor Ley, quien, según parece, cursó la invitación al ex rey de Inglaterra.

Los primeros días de su estancia en Alemania, que se prolonga- rá por espacio de quince días, los dedicará el duque de Windsor a visitar algunas fábricas de las cercanías de la capital, el Estado y otras instalaciones y organizaciones de la cultura nazis. Asistirá igualmente a una recepción de gala organizada en su honor por el doctor Ley. Visitará también la Obra Nacional Socialista de Beneficencia.

El jueves marchará a la zona tauro del Reich visitando algunas factorías y el viernes visitará las fábricas Krupp, de Essen.

Marchará luego a la zona hu- nera descendiendo al fondo de un

## La gente de dinero envía el suyo a Norteamérica

Washington. — El departamento del Tesoro hace público que la afluencia de capitales extranjeros se eleva a 944,388,000 dólares durante los seis primeros meses del corriente año.

Esta cifra es solamente inferior de 250,947,000 dólares del total in- gresado durante todos el año 1938.

Suiza es el principal país entre las naciones exportadoras de capi- tales con un total de 283,746,000 dólares; luego Inglaterra con 242,400 millones; Holanda con 127,032,000 y Francia con 42,932,000.

Sobre este total de 944,388,000, los depósitos a corto plazo en los bancos se cifran en 707,792,000 millones que 231,150,000 son inver- siones en valores americanos. — Te- lexpress.

## ANTES DE LA CONTESTACION ITALIANA A LA NOTA FRANCOINGLESA

### CAUSAS DE LA TARDANZA EN RESPONDER

Roma. — De fuente oficial se afirma que hoy será entregada la respuesta de Italia a la nota franco- británica. Explicadas las tardan- zas en responder alegando la au- sencia de Mussolini de la capital, y la necesidad de que funcionara de nuevo el eje Roma-Berlin me- diante las oportunas consultas en- tre las dos capitales.

### IMPRESIONES AOERCA DEL CONTENIDO DE LA RESPUESTA

Roma. — (Urgente). — Se anuncia que la respuesta de Italia a la nota franco-británica será entrega- da antes de la tarde de hoy.

Acercá del contenido de la res- puesta se anticipa, de fuente bien informada, que Italia aceptará en principio, aunque propondrá algunas condiciones dilatorias.

De la misma fuente se declara que Italia expresará categóricamente que comparte con Francia e Inglaterra el deseo de examinar a fondo el problema de España, reconociendo que éste constituye un serio peligro para Europa.

Confirma asimismo que Italia recordará que en agosto de 1936 después de haber lanzado Fran- cia la idea, luego aceptada, de constituir el Comité de no inter- vención de Londres, Italia propu- so que se prohibiera el envío a España de hombres y material de guerra, desoyéndose en aquel en- tonces sus sugerencias. Recordará asimismo, la respuesta italiana las intervenciones que su repre- sentante en el Comité de Londres, Dino Grandi, tuvo ante dicho or- ganismo los días 7 y 25 de enero pidiendo que se planteara la cues- tión de la retirada de los volun- tarios, previa concesión del dere- cho de beligerancia a los dos ban- dos en lucha.

### EN PARIS SE ESTIMA QUE LA RESPUESTA ITALIANA NO VA RIARA LA SITUACION

París. — La Agencia Havas cree saber que la respuesta de Italia a la nota franco-británica será, en grandes líneas, la que venía anun- ciando la Prensa extranjera, y en sus tres puntos esenciales dirá lo siguiente:

Primero: Italia recordará sus anteriores intervenciones en el Comité de Londres para recordar de éste que organizara la retirada de los voluntarios extranjeros que lu- chaban en España, a base de la previa concesión del derecho de beligerancia.

Segundo: Expresará la forma- tiva de Italia a asistir a nin- guna Conferencia en la que no se halle representada Alemania.

Tercero: Preconizará enviar la cuestión de la retirada de los voluntarios al Comité de no in- tervención de Londres.

En los círculos parisienses bien informados, se considera que la respuesta italiana, al dejar las cosas donde estaban, no supondrá el menor progreso en lo que concier- ne al proyecto franco-británico de coartar la intervención extranjera en España.

### EL CONDE CIANO HACE EN- TREGA DE LA RESPUESTA

Roma. — (Urgente). — A las doce de este mediodía, el ministro Ita- liano de Negocios Extranjeros conde Galeazzo Ciano, ha hecho entrega de la respuesta italiana a la nota franco-británica del 2 de octubre. La respuesta italiana ha sido entregada al embajador de la Gran Bretaña Lord Perth, y al encargado de Negocios de Fran- cia señor Blondel.

Ignórase cuándo será publicado el texto del documento aunque se espera que lo sea hoy mismo. —

### EN LONDRES SERA EXAMINA- DO EL DOCUMENTO POR LOS «ERITOS DEL FOREIGN OFFICE»

Londres. — Según se asegura por parte de personalidades políticas habitualmente bien informadas, la respuesta italiana coincide total- mente con las informaciones que sobre la misma publicó ayer «El Popolo d'Italia» y que esta Agen- cia comunicó.

En los centros oficiales se guar- da silencio absoluto sobre el con- tenido del documento italiano, su- ha comunicado a la Prensa que en este final de semana no recibirá ningún detalle ni declaración al- guna que se refiera a la nota ita- liana.

Se dice que este silencio oficial se justifica, tanto por la impor- tancia del documento, como por las decisiones "que es susceptible de acordar".

El texto italiano va a ser puesto a estudio de los peritos del «Foreign Office» inmediatamente, y su contenido substancial será co- municado rápidamente a los minis- tros que se hallan ausentes de Lon- dres.

### HA SIDO ENTREGADA LA RES- PUESTA

Roma. (Urgente). — Acaba de ser entregada la respuesta italiana a la nota conjunta francoinglesa.

SE HA RECIBIDO EN PARIS EL TEXTO DEL DOCUMENTO — ITALIA NO QUIERE DISCU- TIR SIN ALEMANIA NI FUERA DEL COMITE DE LONDRES

París. — La entrega de la res- puesta italiana al encargado de Ne- gocios franceses en Roma, ha sido hecha en conocimiento del Gobier- no de París por vía telefónica. In- mediatamente se ha expedido, por el mismo conducto, el texto cifrad- o del documento italiano, y a prime- ra hora de esta tarde los perito- s procedían al descifrado.

De las primeras indicaciones re- cogidas de buena fuente se deduce que el texto del Gobierno italiano corresponde bastante exac- tamente a las ideas expresadas du- rante los últimos días por la Pre- sa transalpina.

Parece que el Gobierno de Roma declara en substancia que no po- dría aceptar ninguna conversación en la que no participara Alemania. Propone transferir al Comité de no intervención en Londres la discus- sión sugerida por los dirigentes franceses e ingleses.

En París se cree que la nota Ita- liana será publicada esta noche en Roma. — Fabra.

## EL FOREIGN OFFICE HA RECIBIDO EL TEXTO DE LA NOTA ITALIANA

Londres. — A media tarde se ha recibido en el Foreign Office el texto oficial de la nota italiana que ha sido comunicado inmediata- mente a Eden, en Balmoral.

## Los obreros alemanes se solidarizan con España

### Una colecta para el pueblo republicano y una paliza a un traidor

Dresde. — Los obreros de una gran industria de esta ciudad orga- nizaron una subscripción en favor de España. A pesar de haberse to- mado toda clase de precauciones alguien descubrió la existencia de dicha subscripción. La «Gestapo» in- ter vino para conocer los nombres de los obreros que participaron en ella, y para conseguir sus propó- sitos se valieron de un espía. Este se acercó a un obrero insinuan- do que deseaba participar en la colecta, porque era comunista.

El interpelado llamó a un com- pañero, y entre los dos procuraron una gran paliza al traidor.

Seguidamente lo condujeron al cuartel de la fábrica, declara- ndo que: «entregaban a uno que quería dar dinero para España».

Los policías se llevaron al su- jeto, diciendo a los obreros que no debían de haberlo maltratado de aquella manera.

Poco después, el espía, estaba en libertad, pero no volvió por la fábrica.

## Un discurso del can- ciller austriaco

Viena. — El canciller de Aus- tria, doctor Schuschnigg pronun- ció anoche un importante discurs- o, realzando con energía la decidida voluntad de defender la independencia nacional. Sin em- bargo, se mostró luego muy moder- ado al tratar de las diferencias austroalemanas, a las que trató de quitar importancia.

Estableció una comparación en- tre la cuestión de España y la pendiente entre Austria y Alema- nia, diciendo que también el Reich debía retirar sus voluntarios de Austria para mejorar las relacio- nes entre los dos Estados alema- nes. — Cosmos.

## Italia «aliada natu- ral» de Alemania contra Francia

Berlin. — En el «Voelkischer Beobachter», del 21 de septiem- bre, el correspondiente en Roma de este diario, M. Philipp Hildebrand, en un artículo titulado, «Eje del Continente», refuta la opinión sostenida por algunos, según la cual, la amistad germanoitaliana no sería más que de orden pasajero. Hace consideraciones históricas sobre el particular y dice que Ale- mania e Italia han tenido siempre un enemigo común: Francia.

«En el siglo XIX — escribe — la unidad nacional de Italia y de Alemania, se ha formado por una influencia recíproca y por una ac- ción dirigida siempre contra los mismos enemigos. Uno de los tri- butadores literarios del movimien- to italiano, el poeta Alessandro Alfieri, ha escrito al «Misogallo», donde se hace esta afirmación. El verdadero italiano detesta al francés. La unión alemana y la unión italiana se ha hecho siem- pre contra los mismos agresores.» — Cosmos.

## Lindbergh a Alemania

Berlin. — Andriehaus para el próxi- mo lunes la llegada a Berlín del aviador Charles Lindbergh, quien vendrá en calidad de invitado especial a la conferencia de la Sociedad Lillenthal, creada para perpetuar la memoria del famoso aviador de la antigüera, de- suel apellido. Lindbergh asistirá a distintas fiestas de aviación en com- pañía del ministro alemán del Aire, general Hermann Goering. — Cosmos.

## El general alemán Milch elogia a la aviación francesa

París. — El subsecretario alemán del Aire, general Milch, que desde hace algunos días se encuentra en visita oficial en esta capital, ha recibido en la Embajada de su país a los representantes de la Prensa, haciendo declaraciones altamente elogiosas sobre el perso- nal y el material de la aviación de Francia, de la que dijo que ocupaba por derecho propio un lugar destacado entre las primeras del mundo.

El general Milch ha visitado el aeródromo militar de Le Bourget, declarando ante algunos aparatos de modelo reciente.

Más tarde ha asistido a un nuevo banquete oficial dado en su honor. — Cosmos.

## Los ministros ingleses tienen miedo a las «actitudes temerarias»

Londres. — El ministro de Coordi- nación de la Defensa, sir Thomas Inskip, pronunció anoche un importan- te discurso público de tono muy mo- derado, en el que, aludiendo a los que preconizan el boicot antipolaco y otras medidas de este género, declaró que «hay que poner en guar- dia al país contra determinadas actitudes temerarias». — Cosmos.

## EL «PRAVDA» LANZA UNA LLAMADA DE ATENCION CONTRA LA POLITICA FASCISTA

### PRAVDA

Moscú. — El periódico «Pravda», su- sando revista a los acontecimientos in- ternacionales, escribe: «Los agresores fascistas están preparando un nuevo golpe militar contra la España repub- licana.

Este hecho ha sido atestiguado por numerosos actos, principalmente por la intensificación que ha tomado el envío de armamentos y tropas alemanas e italianas a la Península Ibérica.»

Señalando la política de continua revocación por parte de ciertos naciones democrático-burguesas, la cual está evidentemente dirigida para compensar a Italia por su derrota política, «Pravda» señala que, si Francia e Inglaterra no toman firmes posturas y no abandonan la política de «busear» acuerdos con las potencias intervencionistas, el resultado será, que tome incremento y extensión la agresión fascista en la Península Ibérica, agresión que redundará con más fuerza sobre los intereses franceses y británicos.

Depende completamente de estas naciones de que sea revocada completamente la política seguida por los agresores, la cual es des-astroza para la causa de la paz universal. — Telexpress.

## Ante la retirada de los voluntarios CINCO MIL SOLDADOS DE NACIONALIDAD DESCONOCIDA LLEGAN A ALGECIRAS

Londres. — A la Agencia Reuter le confirman de Gibraltar que durante el día de ayer llegaron al puerto de Algeciras unos 5.000 soldados de nacionalidad desconocida que procedían de Ceuta, donde los rebeldes españoles tienen instalados los servicios de preparación para la guerra de determinados contingentes militares. La travesía del estrecho la leyó a cabo la expedición con grandes precauciones por mar y aire, dando escolta a los barcos mercantes diversos buques de guerra y aviones.

Varias horas antes de entrar al convoy en Algeciras, la policía rebelde tomó militarmente el puerto y sus alrededores, alejando a los curiosos.

Créese saber que estas fuerzas han salido inmediatamente para los frentes de combate, anunciándose que en días venide- ros llegarán nuevos convoyes. — Cosmos.

## Más afirmaciones de la actividad aérea italiana sobre España

París. — El correspondiente en Ro- ma, del periódico derechista «Le Figaro» — que ha sido siempre fa- vorable a los rebeldes españoles — anuncia que ese ahora casi seguro que Bruno Mussolini ha salido para España con una escuadrilla cuyo jefe es Bisco y que está, casi totalmente, compuesta de ases de la aviación italiana y previstos de

escuadras apartes del último modelo, «Beretta-Macchetti», de «Bombarderos».

«Estos aparatos — continúa di- ciendo el correspondiente — salieron de Roma para Mallorca el 30 de septiembre, y esperaron su mi- sión con los bombarderos de Va- lencia y Barcelona, la semana pa- sada. — Fabra.

## EL DISCURSO DE CHAMBERLAIN

### EXCELENTE IMPRESION EN PARIS

París. — La impresión produci- da en esta capital por el discurs- o del «Premier» británico, Neville Chamberlain, pronunciado ayer en el Congreso del Partido Conserva- dor, ha sido excelente. Nadie urela que Chamberlain, hablando ante el Congreso de su partido, se acercara tanto a los puntos de vista sostenidos por Francia en torno a la actual situación inter- nacional.

«El jefe del Gobierno in- glés, no ha aportado ninguna idea práctica susceptible de contribuir provechosamente al mejoramien- to de la situación internacional.»

Se advierte, a través de la lectura de la Prensa oficial, que la parte del discurso del «Premier» que menos ha agradado a los círculos dirigentes del Reich, es aquella en la que Neville Cham- berlain tuvo frases de alto elogio para el discurso del Presidente Roosevelt.

### DESENCANTO EN ROMA

Roma. — Puede decirse que el discurso del «Premier» Neville Chamberlain, que en esperado en esta capital con verdadera expec- tación, ha producido gran desen- canto. — Cosmos.

### DESENCANTO EN ROMA

Roma. — Puede decirse que el discurso del «Premier» Neville Chamberlain, que en esperado en esta capital con verdadera expec- tación, ha producido gran desen- canto. — Cosmos.

## Eden dedica grandes elogios al discurso de Roosevelt

Londres. — Mister Eden ha re- cedido la visita del encargado de Negocios de los Estados Unidos, con quien ha conversado principal- mente acerca del reciente discurs- o del Presidente Roosevelt, rela- tivo a la situación internacional. Sabase que Eden hizo grandes elo- gios del discurso del Presidente americano, manifestando que había constituido un positivo apoyo a la causa del afianzamiento de la paz internacional y de los me- dios para conseguir que aquí sea una realidad. — Cosmos.

## El fascismo italiano exporta carne de cañón

Nápoles. — A bordo del vapor «Trocena» han embarcado en este puerto, con rumbo al Africa Sol- damental, 41 oficiales y 1.700 sol- dados. Acudieron a despedirlos las organizaciones fascistas y un gran gentío con varias banderas de mé- tico.

Anticipase para fechas próxi- mas nuevos embarques de tropas que se dirigirán también a Libia. — Cosmos.

## En Berlín dicen que la actitud de Roosevelt perjudica a la paz mundial

Berlin. — En los círculos ofi- ciales alemanes se sabe hoy de la reserva que habían guardado ante las declaraciones de Roosevelt, y consideran que los Estados Unidos han abandonado definitivamente la neutralidad en el conflicto chino- japonés. Destacan la importancia internacional de este gesto. Lejos de contribuir a apaciguar el con- flicto, este gesto, para los «nazis», es la solidaridad de Washington con Ginebra, es más bien tendencia a generalizarlo. Se llega incluso a

afirmar que se corre el riesgo de ver renovarse actos comparables a la intervención en España. Se insi- núa que las compras de material de guerra efectuadas por los Estados Unidos podrían ser desti- nadas a China, lo que permitiría a Norteamérica escapar a las redes de la ley de neutralidad, sirviendo- se de Rusia como intermediaria. En los círculos alemanes se declara que la decisión de los Estados Unidos con el Japón, no favorece la paz mundial. — Fabra.

# PLENO AIRE

La Juventud obrera en el deporte

## HOY

### FUTBOL

(Partidos amistosos)  
Martimeno - Badalona  
Gracia - Júpiter  
Sans - Tarrasa  
Horta - Europa  
Avenç - Español.

### BASE-BALL

(Copa Cataluña)

### Primer grupo:

Fox-Castells, a las nueve, en Sarriá.  
Jon-Run-Catalonia, a las once, en Sarriá.  
Facet-Racing, a las nueve, en la Escuela Industrial.

### Segundo grupo:

España-Catalá, a las tres y media, en Urgel.

### BASKET-BALL

Festival de la Federación Catalana en el Laietà

F. C. Barcelona - C. Minerva (Infantiles B)

F. C. Barcelona - C. A. D. C. I. (Infantiles A)

C. D. Español - F. C. Barcelona (Juniors)

### NATACION

Festival de repertura de curso en la Escuela del Trabajo

A las diez, en la piscina de la Escuela Industrial

res destacados están en el extranjero que sea, no habrá presión ni injero o en el frente, líneas de campeonato, concurso, copa, liga, o torneos. Esto no obsta para que leamos la nota federalista: «Las movilizaciones decretadas por el Gobierno, afectan a la mayoría de los jugadores que integran los equipos que deberían participar en las competiciones que la asamblea del pasado mes de agosto estableció para la presente temporada. Con ellas se ha menudado considerablemente la potencialidad de los equipos, hasta el extremo de aconsejar, a los propios clubes, la abstención de dichas competiciones, las cuales, con sus clasificaciones, comportan unos cambios de categoría que no corresponden a la realidad presente. Por ello, el Consejo Directivo de la Federación Catalana de Fútbol, haciéndose intérprete del unánime deseo manifestado en las reuniones que los indicados clubes llevan realizadas, y considerando que no sería propio de los actuales momentos la celebración de partidos de Campeonato y de Promoción, ha acordado suspender definitivamente la celebración de los torneos oficiales previstos y estudiar otras nuevas competiciones que, libres del pesimismo inherente de aquellos partidos, permitieran salvaguardar debidamente los intereses de los propios clubs y el de la Federación.»

## Del Barcelona no regresó ni la mitad, y de los vascos ni la muestra

## Y EL CUENTO DE LAS «PROPAGANDAS» NO HA DE SEGUIR

Se han despedido las incógnitas acerca de las dos expediciones deportivo-patriótico-social-propagandistas que aun permanecían en el extranjero.

La incógnita se ha despedido con la evidencia de que siguen permaneciendo, total o parcialmente, en el extranjero, y en el extranjero se quedan.

Pero ya sabemos, en concreto, quiénes son y dónde están: Del Barcelona, nueve jugadores de los dieciséis que salieron, no han vuelto; y del equipo de selección vasco, que no ha regresado ni tiene intención de regresar ninguno; lo que equivale a decir que los futbolistas éuskaros han batido todos los récords.

¿Qué vamos a añadir a lo que ya hemos dicho del concepto que nos merecen estos seudodeportistas?

Nada hemos de agregar que no esté ya en el ánimo de nuestros lectores. Ni uno ha de haber que deje de ejercer la conducta de estos muchachos, cuyo delito máximo e imperdonable es el de haber procedido con la deslealtad de salir con el rótulo de una misión de propaganda deportivosocial, engañando a los incautos que les creyeron nobles y leales.

¿Servirán de lección las tres enseñanzas consecutivas de las tres famosas expediciones de propaganda?

Que el pueblo vea cómo los políticos, en proyección, desfilan hacia el extranjero con uno u otro pretexto, según la ocasión y el momento, pase, porque de los políticos profesionales no puede extrañar nada ni esperarse mucho más.

Pero que las excursiones de propaganda deportivosocial que se organizan puedan ser confundidas con agencias de deserción, esto ya es un sarcasmo al que sería ridículo exponerse de nuevo. Si nuestra juventud deportiva (?) es incapaz de demostrar lealtad, es incapaz de sentir noblemente la significación y responsabilidad de unas misiones de las elevadas finalidades de las que se les confían, lo mejor es tener para ellos la rigidez y el cal y canto de la mejor clase de que dispongan las autoridades responsables.

Posiblemente —volvieron algunos deportistas de Amberes, volvieron unos cuantos del Barcelona y tal vez volcarán algunos otros de los que salieron—, hay muchachos que sepan cumplir con su deber, con sus sentimientos y con su palabra empeñada; pero, en tal caso, esta es una de las ocasiones en que... unos pocos han de pagar la culpa de muchos.

## EL DEPORTE DE TIPO SOCIAL, FORJADOR DE UNA GENERACION VITAL Y ASCENDENTE



EN EL CAMPO DE TECNICOS DE CULTURA FISICA, EN MOSCU

Los alumnos de los institutos y los técnicos de cultura física que forman los cuadros de manilleros-instructores y de profesores de cultura física y de deportes, parten, al fin de la temporada escolar, hacia estos campos a pleno aire, donde permanecen cierto tiempo para cursar sus estudios prácticos. Una futura profesora de cultura física, surca los aires en un salto prodigioso, lleno de potencia, seguridad y belleza, impulsada, naturalmente, por un trampolín

## «SOLIDARIDAD OBRERA», EN LEVANTE DOS PROBLEMAS FUNDAMENTALES DE NUESTRA RETAGUARDIA

(Crónica telefónica de nuestro redactor-corresponsal)

De nuevo se plantean en la Prensa local los problemas de la retaguardia, tales como los de las substancias, y el de la depuración de organizaciones y partidos.

A propósito del primero —de su resolución satisfactoria— nuestros delegados en el Concejo Municipal, han realizado —y realizan— una intensa labor en beneficio del vecindario valenciano, cuyos resultados, insuperables, en estos momentos son de todos conocidos. El carnet de abastecimiento, la intervención en los mercados y en la distribución, la creación de una Comisión arbitral, y el cauce normal por el que discurre la cuestión de las substancias, ponen de relieve toda una labor enorme, llevada a cabo por el Municipio de Valencia con la colaboración valiosísima de todos nuestros compañeros en el mencionado organismo popular. No es que en Valencia sobre de todo, pero podemos asegurar que no falta a nuestro pueblo lo más ineludible y apremiante, sobre todo si se tiene en cuenta que la superpoblación actual de la ciudad rebasa la capacidad de la producción normal.

Ha sido ciertamente la Prensa confederal y anarquista, la que más se ha destacado en el combate contra todos los enemigos del pueblo. Nuestros diarios no han dejado un solo día sin que a través de sus páginas se permitiera una relativa tranquilidad a los elementos emboscados. No diríamos nada de más si afirmáramos hoy que, gracias a las campañas de nuestra Prensa, la retaguardia va adquiriendo el verdadero carácter que imponen las circunstancias dramáticas por las cuales atraviesa el pueblo en lucha contra el fascismo. Desde luego, la frivolidad no ha desaparecido; pero una moral distinta y unas características distintas, se van dibujando, aunque lentamente en nuestras calles. Y la guerra con ello, va ganando en el fondo y en la forma, la justa dimensión que debe tener.

Es cierto. Nuestra retaguardia no ha vivido en toda su intensa tragedia la lucha que el pueblo sostiene contra sus enemigos armados. Quizá no esté a la altura de las circunstancias todavía; pero es innegable que una normalidad espiritual se va evidenciando. Y así, cada uno, va aprendiendo a conocer el valor y la catadura de sus amigos, y también de sus enemigos.

Con la constitución del Frente Popular Antifascista se resucieron en nuestra retaguardia varios problemas de hondo interés, entre ellos el de la unidad de acción de todos los que se sienten afectados por esta contienda pavorosa. Y también —y ese es precisamente el motivo que más debe influir en nuestra unidad— hacer la vida imposible a todos los que sean cómplices miserables —ocultos o declarados— de que en España continúe trágica y barbafe la lucha contra la barbafe y el latrocinio.

## MEDALLA DEL DIA

### ANVERSO: LOS HOMBRES

Madrid. — El general Maja dijo a los periodistas, ayer al mediodía, que había recibido una carta del embajador de Inglaterra, transmitiéndole otra del ex marqués de Larios, en la que le da las gracias al general por las atenciones que había tenido para con la sobrina y demás familiares de Larios hechos prisioneros en Brunete, cuando el Ejército Popular conquistó aquel pueblo.

Estos prisioneros prestaban servicio en los hospitales y en otros cargos de la milicia fascista.

### REVERSO: LAS FIERAS

Málaga. — Feudo sometido a la dominación de Larios. Al penetrar las tropas italianas, aliadas de la horda fascista, sucedieron en la toma de la ciudad los más horribles de la guerra.

Mujeres, niños y ancianos, espantados y fugitivos, fueron ametrallados en plena carretera de Motril, cebándose en la malanza de estos inocentes, barcos y aviones.

La represalia contra los rojos ha sido ejercida por medio del asesinato libre y las ejecuciones en masa.

Los fascistas han ejecutado al doctor Gálvez Guachero, ex alcalde durante la Dictadura, por haber asistido en el hospital de que era director a las mujeres heridas en los diversos y crueles bombardeos fasciosos. Gálvez, ginecólogo eminente, al servicio de la casa real española, fué repuesto en



la dirección del Hospital por los revolucionarios.

En Málaga también, feudo de Larios, ha sido condenado a muerte y ejecutado, por un tribunal fascista, el doctor Ramos Acosta —que se hallaba retirado de la política— por el delito de haber sido diputado, a las Cortes, de un partido radical socialista.

### CANTO: Voz del POETA

Dice Pedro Crespo: — Y los que no obran conforme — a la justicia y razón — no son soldados que son... ¡bandidos con uniforme! En el campamento de Alvaro de Atayde, presenta el poeta a los militares de julio del 36.

## Federación Local de Grupos Anarquistas de Barcelona

### REUNION DE COMISIONES DE BARRIADA Y DISTRITO

Se convoca a todas las Comisiones reorganizadoras de barriada y distrito, a la reunión que tendrá lugar hoy, domingo, a las diez de la mañana, en el Salón Rojo de la casa C. N. T. - F. A. I., don se se discutirá el siguiente orden del día: 1.º Informe del Secretario de la Federación Local; 2.º Aprobación de los Estatutos de las Agrupaciones Anarquistas; 3.º Normas para constituir las Agrupaciones; 4.º Sugerecias de las Comisiones reorganizadoras.

Esta convocatoria afecta a las Comisiones de las siguientes barriadas y distritos: Barriada de la Barceloneta, Distrito IV, Distrito V, Distrito VII, barriada de Horta, barriada del Poblet, barriada de Armonía del Palomar y barriada de Las Cortes.

Asimismo se convoca a los camaradas que se propusieron organizar la barriada de Gracia; al camarada Briones, de la Agrupación Anarquista «Los de Ayer y los de Hoy»; los compañeros Libertio Parrán, Emilio Climent y Pedro Mañá, del Ateneo Libertario del Clot y una representación de cuantos Ateneos Libertarios hayan aceptado la nueva estructura orgánica de la F. A. I.

Por la importancia de la reunión se encarece la asistencia de todos los organismos y camaradas convocados.

Por la Federación Local de Grupos Anarquistas de Barcelona,

El Secretario, A. G. Gilabert

### COMPARERO: ¡YA LEES

«CATALUNYA» EL PERIODICO QUE SE HACE EXPRESAMENTE PARA CUANDO DEJES EL TRABAJO?

## Federación Nacional de la Industria Siderometalúrgica

### COMITE REGIONAL DE CATALUNA

Por la presente se convoca a los delegados de zona a la reunión del Comité Regional, que se celebrará hoy, día 10, a las diez de la mañana, en el local social, Anselmo Clavé, 2.

### Servicio de urgencia

El servicio de urgencia del Ayuntamiento de Barcelona, se abrirá a los teléfonos: números 12.327-12.328-12.329 exclusivamente para casos de urgencia, en especial el servicio de médicos, comadronas, hospitales, heridos, enfermos, etc.

Por lo que recomendamos al público se abstenga de este servicio para casos ajenos al carácter para que ha sido creado.

## NIÑOS Y NIÑAS: EL PORVENIR ES VUESTRO

Pronto aparecerá vuestra revista

NOTA — Las Escuelas Holográficas Ateneo y Juventudes Libertarias que deseen informarse sobre este publicación infantil de la Federación Regional de Escuelas Holográficas, deben dirigirse cuanto antes a Via Durruti, 22 (Casa C. N. T.), a nombre de «PORVENIR».

# EL PUEBLO

EN LA PRENSA DIARIA

## Castilla libre

ORGANO DE LA ORGANIZACION REGIONAL DEL TRABAJO EN CASTILLA

Se ocupa del problema planteado con la creación de la U. G. T., destacando la contradicción que incurren quienes hablan tanto de unidad y proceden de sentido contrario. Entre otros conceptos, expresa lo siguiente: «Triste es la triste situación en que nos encontramos, cuando se ha colocado a la Central sindical hermana, nosotros presentamos nuestro ejemplo. Ateso en la C. N. T. de haber producido hechos semejantes por nosotros, los trabajadores auténticos, hemos procurado mantenernos alejados del contagioso virus de la política.»

En efecto, la política es un virus cuando responde al contenido antiguo del término, cuando es sinónimo de maniobreo y especulación desleal. La política al viejo estilo no es más que un conjunto de manejos tendientes a encajar el Poder y a disfrutar de las prebendas que éste supone. Por supuesto que con métodos semejantes no se puede servir la causa de la Revolución, ni tampoco la causa antifascista, escuetamente. Y cuando dichos métodos se aplican dentro de la organización obrera, no pueden menos que producir resultados desagregadores, como en el caso actual. Al final es el proletariado en conjunto el que paga las consecuencias.

## ¡ADELANTE!

ORGANO REGIONAL DE LA MANA

El órgano socialista valenciano parece haberse especializado en alisar a Cataluña. En su edición del día 7, bajo el subjetivo título de «Cataluña... La fábrica de la guerra y la garantía de la postguerra», dice, después de adular a Cataluña, que la política en pocas horas: «Pero Cataluña, por su posición geográfica, adquirió de la guerra aquella victoria, conquistada en horas, habría de ser la más indolente que, poco a poco, se ha ido desvaneciendo, pero que aun ofrece síntomas claros.»

Y aún se habla de la indolencia de Cataluña! ¿Es que tendremos que repetir constantemente los aportes que esta región está prestando a la causa antifascista? ¿Es que la firme serenidad con que Cataluña atiende las exigencias de la guerra puede ser confundida con la indolencia? ¿Es que debemos enumerar la cantidad de combatientes catalanes que luchan en todos los frentes de España, para que se deje al fin ese infamante tópico de nuestra indolencia? Nos parece que ya sería tiempo de terminar con esta campaña contra Cataluña, cuyos verdaderos móviles no están muy claros y que es hoy más inoportuna que nunca.

## frente a lo

ORGANO REGIONAL DE LA MANA

que en todas partes, las directivas de la industria de guerra que necesitan la cooperación cordial y fervorosa de los órganos gubernativos técnicos con las masas trabajadoras.»

Bien. Pero habla que ver qué alcance se da al término «masas trabajadoras». Porque los obreros que trabajan en las industrias de guerra, como en todas las demás industrias, no son por cierto masas inorgánicas a las que hay que señalar métodos de trabajo. Esos obreros son miembros de organizaciones —los Sindicatos— que han sostenido hasta ahora todo el peso y toda la responsabilidad de la marcha de dichas industrias. Los Sindicatos tienen personalidad, autoridad y capacidad técnica como para entenderse con el Gobierno y tratar en conjunto las cuestiones relativas a la mayor producción y a todo lo que sea de interés para la buena marcha de los establecimientos industriales. Es así y solo así como debe entenderse la relación del Gobierno con los trabajadores: a través de los Sindicatos.

## EL PUEBLO

ORGANO DEL PARTIDO SINDICALISTA

propaganda en el extranjero. Y es, acaso, en América del Sur, al calor de incidentes notorios desarrollados en Ginebra, donde la actividad de nuestros diplomáticos ha de encontrar el mejor y más fructífero campo de cultivo de la semilla española. De la buena semilla española, claro es.»

Más de una vez hemos señalado lo mal servido que estamos de propaganda en el extranjero. El caso de la América del Sur es justamente el más ilustrativo. Exceptuando el Brasil, existe en todos los países suramericanos un elevadísimo porcentaje de población española. Existe, pues, un interés natural muy vivo por los hechos de la Península. Hay además, en las masas populares, una adhesión ferviente a la causa antifascista española. No obstante, nuestros representantes oficiales, no hacen nada por aprovechar el magnífico ambiente que allí existe y permiten, sin hacer rectificaciones, que la Prensa reaccionaria, al servicio de Franco, divulgue las más absurdas patrañas contra la España leal. ¿Es que se olvida que la propaganda inteligente es la principal misión de una embajada en el extranjero en las actuales circunstancias?

## AVIACION

### COMITE REGIONAL C. N. T. - F. A. I.

### Sección Defensa - Subsección Aviación

### AVISO DE INTERES

Se verificará un curso para especialistas armados de Aviación Militar para palaneros y soldados, de dieciocho a veinticuatro años.

DOCUMENTOS NECESARIOS PARA LOS MILITARES. — Certificado de lealtad al régimen, expedido por el Comisario Político y certificado de la media filiación.

Los aspirantes que se declaran útiles, sufrarán un examen eliminatorio teórico y otro práctico que se ajustará al siguiente programa:

- 1.º Escritura al dictado, que acredite valores ortográficos y caligráficos.
- 2.º Operaciones sobre divisiones decimales, quebrados y sistema métrico decimal.
- 3.º Trazo sobre geometría elemental.
- 4.º Ejercicios de memoria e inteligencia.
- 5.º Manejo del cinecl, buril, lima, soldador y taladro.

Todos los compañeros que deseen participar en este curso, han de pasar personalmente por esta Subsección, de tres y media a siete y media, todos los días menos los sábados. Por correspondencia no se facilitarán informaciones ni se admitirán documentos, con objeto de evitar contrariedades y extravíos. El plazo de admisión de solicitudes se cierra el día 16 del corriente.

## AVISO

Se comunica a todas las Federaciones locales y comarcales que a partir del día 15 del corriente se podrá recibir en contaduría los sellos federales acordados en el último Pleno.

Con estos sellos se deberá empezar a cubrir la carta en la casilla del mes de octubre.

Por el Comité Regional, El Secretario, J. Juan Doménech.

## Federación Local de Ateneos Libertarios de Barcelona

### A TODOS LOS ATENEOS

Esta Federación recomienda a todos los Ateneos, la imprescindible necesidad de asistir, por medio de sus delegados, al Pleno que se celebrará el martes día 12 del presente, a las siete de la tarde, en su local; Casa C. N. T. - F. A. I.

De la eficacia de los delegados, depende la posición de esta Federación, sobre los puntos a tratar en este Pleno, pues teniendo en cuenta que el principio ideológico de nuestros medios, tiene por base la Cultura lo contrario determinarían trascendencias que podrían derivar en perjuicio de la Organización obrera de Cataluña.

## Federación Regional de Sindicatos de la Enseñanza y Profesionales Liberales

### A todos los compañeros afiliados a los Sindicatos de la Enseñanza y Profesionales Liberales que luchan en el frente de guerra, la Federación Regional de Sindicatos de la Enseñanza y Profesionales Liberales (Paseo de Pi y Margall, 3) se pide que, con toda urgencia, se transmita vuestra dirección actual, con el fin de comunicarnos su asunto de interés, y al mismo tiempo enviarnos los folletos de propaganda que tiene en vías de publicación en todos los aspectos de la Cultura.

Por el Comité Regional, El Secretario.

Domini  
INFO  
COM  
LOS  
Tal los  
aparición  
es el corrie  
es tan corr  
a la mira  
escudriñan  
to de supe  
contempór  
La prim  
en algo, es  
los que con  
dos y decim  
mar invec  
tor de nub  
Para lo  
hacer otra  
bando la tr  
al verte en  
adopta un  
parto, y se  
—¡S!  
La gen  
elementos  
celestiales,  
cionario po  
dotes de pa  
regar la m  
Especial  
Has sido  
nie judicial,  
ras Medran  
En su Mes  
trado obligo  
en la posibi  
Pretendia  
Asociación  
Jugado de  
U. G. T. de  
nador. Jue  
Se les con  
la teórica  
des mil que  
los deteñio  
Auto  
El just  
pueden de  
detención,  
go, director  
alto empleo  
hermano; y  
auto de pro  
Parece ser  
relacionado  
sistema de  
La Policía  
investigó  
del que se  
Barcelona,  
en la calle  
del Lazaro  
En ningún  
Las vic  
Ater tres  
calderas de  
cruda de las  
de la ciudad  
Actuac  
Tribunal  
por falsed  
Jose Escar  
El rector  
sentencia a  
SENAL  
Tribunal  
Antonio B  
—Otro, p  
contra Jus  
Cate  
Juliano B  
afrección a  
rra, y otro  
Cate  
A com  
siento de  
de su mat  
carado, la  
Bona  
Rec  
Cumpre  
esta proce  
«Nostr  
Festiva  
Rev, p  
lebrará el  
riedad, o  
por el G  
Cataluña  
las vícti  
hecho de  
de los A  
raciones,  
tura y de  
otra bus  
Est  
La Esc  
an conce  
interese  
mañana,  
se celebr  
que ritaje  
ría los s  
apiración  
Carril  
ría en  
La Br  
Rurales  
Bona, J  
enfrenta  
Para de  
a una 2

INFORMACION LOCAL COMENTARIOS MINIMOS

LOS INSPECTORES DE NUBES

Tú lo habrás visto, lector. Son unos ciudadanos que han hecho su aparición hace pocos días en las calles de nuestra capital. Su aspecto es el corriente entre los que transitan por nuestras vías...

La primera obligación de un buen inspector de nubes que se estime en algo, es desahuciar, inconscientemente, a los elementos oficiales...

Para lograr estos dos maravillosos efectos, el inspector no tiene que hacer otra cosa que marchar por la calle con el pañete estrado y atisbando la inmensidad...

La gente que rodea al inspector se olvida de que puede haber otros elementos más autorizados que el para la audición de anomalías celestiales...

Espectadoras al Juzgado

Han sido detentadas y puestas a disposición judicial, Dolores Bertrán Giza y Nieves Melraán Larrón.

¿Suicidio?

En un hogar de Vallvidrera, fue encontrado colgado de un árbol, un hombre, que no ha podido ser identificado.

Pretendiendo pasar la frontera

Anoche, la Policía puso a disposición del Juzgado de guardia, a Juan Rivero Nivestre, René de Karis Lapetra, Beatriz Benadier Gaudí y José Gómez González.

Auto de procesamiento y prisión

El juez especial nombrado para la purgación de los hechos cometidos por los detenidos, jueces de Matarró y Ben de Urgei, director de la cárcel de Matarró y un alto empleado del Ministerio de la Gobernación, ha dictado contra los mismos auto de procesamiento y prisión.

Detención

La Policía procedió a la detención de un individuo que dijo llamarse José Clorax del que se ha descubierto que tenía en Cádiz a su nombre cuatro golpes en Barcelona, dos en la calle de Corca, uno en la calle de Fluvia y otro en la calle del Lazareto.

Las víctimas de las inundaciones

Ayer tuvo lugar el entierro de los cinco cadáveres extraídos hasta ahora en la ciudad de La Sagrada, a consecuencia de las inundaciones del día 3.

Actuación de los Tribunales Populares

Tribunal número 1.—Se ha visto la causa por falsedad en documento público, contra José Ruvardó Bosch.

Recogido del periódico "Nosotros"

Cumpliendo órdenes superiores, la Policía procedió a la recogida del periódico "Nosotros", que llegó ayer de Valencia.

Festival benéfico en el Teatro Olympia

Hoy, por la mañana, a las diez, se celebrará en el Teatro Olympia, de nuestra ciudad, un gran festival, organizado por el Comité de Propaganda de la Juventud de Cataluña, a beneficio de las víctimas de los bombardeos y pro pagando de los damnificados de Cudera, en honor de los Ayuntamientos de Cataluña.

Estudios de Agricultura

La Escuela Superior de Agricultura posee en conocimiento de las personas a quienes interesa seguir estudios de agricultura, un curso de verano, a las diez de la mañana, en el que se celebrará la prueba de admisión para el curso de verano, a las diez de la mañana, en el que se celebrará la prueba de admisión para el curso de verano...

Cavillos de enseñanza primaria en "La Dona a la Reserva"

La Sección de Cultura de "La Dona a la Reserva", hace saber a las compañeras afiliadas y a las que no lo son, que una nueva lista empezará un curso de enseñanza primaria completamente gratuito. Para detalles y matrículas, a nuestro local social, Avenida 11 de Abril, nº 20, de once a once y de cuatro a ocho.

ASAMBLEAS Y CONVOCATORIAS PARA HOY

El Grupo Anónimo celebrará una reunión de todos sus componentes y en el sitio de costumbre, a las diez y media de la mañana, debiendo significar que el que no acuda sin justificada, quedará automáticamente excluido del mismo.

PARA MAÑANA

El Ateneo Cultural "Zentí" celebrará una reunión de militantes, a las nueve y media de la noche, en su local social.

PARA EL MARTES

El Sindicato de la Industria Siderometalúrgica Concentrada de maquinaria y material eléctrico (Radio), celebrará una reunión de militantes...

Escuela de Estudios Sociales

El periodo de inscripción de matrícula, terminará el día 20 del corriente mes de octubre.

Escuela Normal de la Generalidad

Los alumnos de cuarto curso de este Centro, son convocados para el próximo miércoles, día 12, a las cuatro y media de la tarde, para proceder a la elección de plaza en la cual deberán realizar las prácticas.

141 BRIGADA

Se pone en conocimiento de todo el personal de esta brigada que se encuentre en Barcelona, no hospitalizado, la obligación que tiene de pasar por esta Delegación, calle Diputación, 204, para recibir instrucciones.

FESTIVALES Juventudes Libertarias de Sans

Gran festival a beneficio de la Biblioteca Popular de la brigada, que el domingo, día 10, a las cuatro de la tarde, en el local de las Juventudes Libertarias de Gracia, calle Rebeleds, 12 (Gracia).

Cuatro conciertos selectos en el Palacio de la Música Catalana

Hoy por la tarde, a las seis, en el Palacio de la Música Catalana, se dará un concierto del ciclo de "Cuatro Conciertos Selectos, organizado por el Estudio Libre de Bellas Artes, de acuerdo con el Comisariado de Propaganda de la Generalidad."

INFORMACION ORGANICA

El Instituto Libre pone en conocimiento de todos los compañeros que deseen estudiar Cálculo Mercantil, Contabilidad, Teoría de la Lengua, Esperanto, y Escribido, para por la tarde, en el local de la "Gavina Blanca", sito en la Avenida Miral, número 50.

PARA LOS MUTILADOS DE GUERRA

La Pagaduría de Mutilados, Desaparecidos y Muertos de Guerra (Vía Durruíl, 16), pone en conocimiento de los interesados que el próximo lunes, día 11, empezarán los pagos de subsidios por orden correlativo de números de ficha, hasta el número mil.

JOSE CABAÑAS, SECRETARIO DE LAS JUVENTUDES LIBERTARIAS, HACE INTERESANTES MANIFESTACIONES SOBRE LA UNIDAD

Madrid.—El Secretario de la Federación Local de Juventudes Libertarias, José Cabañas, ha dicho en una entrevista, que la unidad es indispensable siempre que se vaya con la más noble predisposición. Después, agrega: "No creo que los trabajadores españoles se dejen influir por los caprichos personalistas de nadie. Estamos luchando contra una minoría que pretende apresar, bajo su desarrollo dictatorial a la clase trabajadora española. Por ello no creo que los trabajadores españoles se dejen influir por los caprichos personalistas de nadie. Los trabajadores son muy dueños para depositar en sus hombres representativos la máxima confianza por sus deseos revolucionarios."—Febus.

LARGO CABALLERO HACE UNA ACLARACION A "EL SOCIALISTA"

Valencia.—Se ha cursado la siguiente carta al director de "El Socialista": "Compañero director de "El Socialista".—Madrid.—Estimado camarada. En el número 5.588, correspondiente al 5 del actual del diario de su dirección, que publica un suelto titulado "Publicaciones. Un extraordinario de Artes Blancas", en el que se dice lo siguiente: "Y a un Sindicato que cumple como éste, sus deberes de defender la democracia de las garras del fascismo, se le da de baja de la Unión General de Trabajadores por "falta de pago", cuando lleva gastados más de millón y medio de pesetas en atender a gastos de guerra."

NOTAS MILITARES

GABINETE REGIONAL DE INFORMACION Y CONTROL MILITAR DE CATALUÑA. Por la presente, se hace saber a todos los jefes, oficiales, clases y personal de tropa que a continuación se relaciona, la necesidad de que con la máxima urgencia remitan a este gabinete su domicilio habitual, al efecto de hacerse una comunicación que les interese. Félix Martín López, Aliso Martínez Utrilla, Pascual Arboza Benza, Esteban Soler Torralba, Armando Zamora Fiol, Jacinto Martínez Bobos, Pablo Rodríguez Borja, Fernando Bujón, Juan José Álvarez Pérez, Juan Bernabé Villaverde, Carmelo Torroba Pascual y José María Martín Leiva. Lérida, 7 octubre 1937.

SINDICATO DE CIEGOS DE CATALUÑA

En el sorteo público efectuado ayer, día 9 de octubre, en el Palacio de la Paz, nº 16, se sortó el número 1472, destinado a todos los ciegos de esta provincia, con 25 pesetas, el 175, con 3 pesetas, el 75, 275, 375, 475, 575, 675 y 775.

Ha muerto Manuel Maurín Juliá, hermano del diputado a Cortes, Joaquín Maurín

Ayer, a las once de la noche, murió en el Hospital General de Cataluña, el hermano del diputado a Cortes Joaquín Maurín, Manuel Maurín Juliá, destacado militante del F. O. U. M. Se suena a todos los amigos y compañeros del malogrado camarada, y a las clases trabajadoras en general, que asista al acto del sepelio que tendrá lugar hoy, domingo, a las once de la mañana, saliendo del Hospital General de Cataluña.

NOTICARIO POLITICO Y OTROS COMENTARIOS

Todo el mundo está muy molesto porque el Partido de masas crece y crece. Y como la molestia es una cosa pesada, se trata de echarla sobre el Partido aludido.

Hacer proletariado es atraerse afiliados de otras organizaciones. Pero aquí se da el caso de que la que más y la que menos ha crecido. ¿Qué afiliados tienen entonces? Muchos. Y si no es salidos de las organizaciones antifascistas, díganme usted: ¿dónde está el proletariado?

UN INTERNADO MILITAR DE CULTURA

Madrid.—Se ha inaugurado un internado militar dirigido por un militar de la Cultura. En este internado, que funcionará permanentemente, se celebrarán cursos de capacitación de mando.

EN LOS FRENTE DE ASTURIAS GRANDES MASAS DE AVIACION ENEMIGA HAN APOYADO LOS ATAQUES FACCIOSOS

Gijón.—(Servicio especial de Febus). El enemigo ha desarrollado gran actividad durante la jornada de hoy en todos los frentes. En la zona oriental, los facciosos, apoyados por una gran masa de aviación y numerosas baterías, prosiguieron sus ataques a nuestras posiciones.

Nuestras tropas los han rechazado en varios puntos en valerosas contraofensivas

En el sector de Los Puertos, después de los duros combates de anoche, nos apoderamos de una ametralladora pesada y capturamos a un sargento. Hoy desarrolló el enemigo un ataque violentísimo, especialmente sobre nuestras posiciones de Peña Buján. En este frente, los ataques no sólo fueron contenidos, sino rechazados brillantemente.

PARA AHI SE EMPIEZA

"FRENTE ROJO." COMENTA Y ELOGIA SINCERAMENTE LOS ACUERDOS DEL COMITE NACIONAL DE LA C. N. T.

Valencia.—"Frente Rojo" dedica el fondo de su número de hoy a comentar los acuerdos adoptados por el Comité Nacional de la C. N. T. con respecto a la invitación del Comité de Salvo de los partidos Socialista y Comunista para realizar juntos actos de propaganda antifascista.

PARA AHI SE EMPIEZA

La unión antifascista es el medio más eficiente para que las grandes masas populares participen eficazmente en la resolución de los problemas planteados.

PARA AHI SE EMPIEZA

Acaba diciendo que la estrecha unión de todas las fuerzas obreras y democráticas, que el reforzamiento del Frente Popular Antifascista y su extensión y consolidación en todo el país, no pueden producirse sino satisfaciendo y aplauso a todos los que luchamos y trabajamos por ganar la guerra.—Febus.



Barcelona, domingo, 10 de octubre de 1937

## En tanto sostiene coloquios equívocos con Francia e Inglaterra, Mussolini prepara un golpe de mano sobre el Mediterráneo intentando adueñarse de Menorca

París. — En los círculos políticos se comentaba anoche la campaña italiana tendente a hacer creer que en la isla de Menorca los habitantes sufren penalidades, y que están a punto de rendirse. En realidad —dicen estos círculos— los italianos preparan desde hace tiempo un desembarco, que no han podido realizar a pesar de los bombardeos diarios, y del bloqueo a que someten la isla. Desde luego, en el caso de que los italianos perpetraran este proyecto, la situación se convertiría en gravísima. Se sabe que en Londres hay verdadera preocupación ante la actitud del "Duce", el cual, después de enviar a España las divisiones que Chamberlain sugirió que no se enviaran en el intercambio de cartas entre él y Mussolini, intenta ahora apoderarse de Menorca. En Inglaterra se dibuja una fuerte corriente a favor de la reapertura de la frontera de los Pirineos, en el caso de que fracasaran los planes franco-ingleses. — Fabra.

### La C. N. T. y los Municipios

Parecía que a los cenetistas nos habían salido muchos amigos; pero, por las pruebas que tomamos, se ve que se va reduciendo el número. No es que nos asuste vivir solos, entre nosotros; el aislamiento y la certidumbre de que únicamente podíamos contar con los medios que nos eran propios, nos ha fortalecido, pero de qué manera. Lo que sentimos y nos enorgullece confesamos, es que la cordialidad antifascista pueda enfrasearse por causa de las ganas locas que los anti-obreros de ayer y de hoy tienen de poner encima la mesa los pleitos existentes entre la C. N. T. y los políticos antes del 19 de julio.

Motivos de disociación no es difícil encontrarlos; ni vehículos propagadores de nuevas fratricidas, tampoco. Lo que a veces es imposible de soldar, aun que se necesite, es el eje de aquella unidad estúpidamente rota.

No creemos que los hombres voluntariosos y de sinceridad probada que prestigian los cuadros políticos de nuestros aliados, aprueben y menos estimen aquella obstinación que alguien pone para dejar la C. N. T. en una situación de inferioridad. Únicamente los tenderos, la burguesía, los campesinos avaros y el residuo de obreros que nunca han tenido una moral, pueden propiciar y avalar unas campañas propias de la gente que respira el suicidio o que pone los intereses personales por encima de la conveniencia general de salir con bien de la guerra.

De entre las bajas preocupaciones de los maniobreritos de cámara oscura sobreesa actualmente el interés acentuado que ponen los confusionalistas en la búsqueda de desmeritos susceptibles de perjudicar a la Confederación y probar, con edictos en la mano de expulsar de los Municipios aquellas delegaciones que no se avienen al restablecimiento de los viejos sistemas caciquiles que habían convertido los Ayuntamientos en centrales de la indignidad.

La C. N. T. no había sentido nunca ansias de colaborar en el régimen de la oscuridad. Eran los propios enemigos políticos los que nos echaban en cara nuestra condición de intránsigentes y refractarios. Nos decían que toda corriente popular había de responsabilizarse con el Poder, por tal de facilitar la vida normal de los pueblos en estado evolutivo. Nos decían todo lo que nos pudiera ir zarpando a unas actividades que no nos gustaban porque sabíamos que eran malversadoras del tiempo y también embrutecedoras. Pero cuando las libertades del pueblo español han estado a punto de perderse hemos podido ver con qué coraje y con qué sinceridad el elemento confederal ha vuelto por ellas y con qué entusiasmo ha penetrado en las casas oficiales, no para integrarse al trabajo antitratante y proselitista practicado por algunos, no para continuar el trabajo de provecho particular que distinguía a los Ayuntamientos antes del movimiento, sino para ayudar a reconstruir, según las normas revolucionarias, los intereses de la pública colectividad. La tarea de los delegados nuestros en los Municipios, la podrán apreciar debidamente aquellos opositores que juzgan las cosas con conocimiento y que estén libres de la coacción de unos intereses sacristicados en beneficio de la población.

Cortando a lo vivo y prescindiendo de escrúpulos innecesarios, el elemento revolucionario — hemos nombrado a la C. N. T. — ha realizado, desde

los Municipios, un trabajo fecundo y de resultados tan positivos que son el espanto de los negociantes y conservadores que hoy se amontonan febrilmente para formar un cuerpo único destinado no a combatir el fascismo, sino a procurar el desplazamiento y el descrédito del organismo que no han tenido en cuenta las ganas de enriquecerse que sienten unos señores ciudadanos, por tal de beneficiar a la clase trabajadora.

Cuando se haga el recuento de las actividades de unos y otros, estamos seguros que los representantes de la Confederación en los Municipios, serán considerados por los méritos de ciudadanía y de probidad que han contraído. Al contrario de lo que ha de pasar a los aprovechadores que, con la excusa de una representación política, se han olvidado incluso de que estamos en guerra, para intervenir nuevamente en las miserias de otros tiempos y en las actividades que rinden un provecho personal.

Mírese como se mire, la militancia confederal no está pegada a los centros oficiales como el músculo a la roca. Podemos prescindir, si se nos obliga, de los cargos que nos responsabilizan con el trabajo público. Falencia hemos demostrado o seerá en gran suma, y podemos asegurar que nadie no agotará las reservas que poseemos de este material. Pero nadie habría de privarnos de emitir un criterio muy nuestro que haga referencia a la sorpresa que causa en los medios confederales el hecho de que el criterio absorbente que conservadores y antifascistas en fermos patrocinan, no haya sido sostenido con la misma razón de ahora, el 19 de julio y días subsiguientes. — Joan del Pla (De «Ostalunya»).

### NOTA OBRERA INTERNACIONAL

Es un poco ridículo que, a esta altura del siglo XX y en el momento que vivimos en España, se le planteen nuevamente a los obreros la vieja cuestión del politicismo o apoliticismo de sus organizaciones de clase.

Siempre existirá quien reproche a las organizaciones sindicales de encerrarse en un apolitismo intránsigente, así como no faltará nunca quien les reproche el entrar en un campo que sería extraño a su función natural. En realidad, ambos reproches responden exclusivamente a los intereses y las conveniencias de los políticos profesionales, según deseen servir de instrumento para sus fines personales o partidarios, o los teman como peligrosos competidores.

Este problema, que se le plantea de una manera artificial a la clase obrera, lo resuelve esta misma conformando la acción sindical, no a los deseos de unos y otros temores de otros, sino a sus exclusivos intereses y su finalidad. Y la clase obrera no ha creado la organización

sindical para hacer de ella un doble o un sustituto o un apéndice de los partidos electorales parlamentarios y gubernamentalistas.

La clase obrera tampoco ha creado la organización sindical para salvaguardar sus intereses inmediatos y puramente materiales, dejando a otros que ocupen de los demás problemas sociales. Desde que el proletariado organiza sindicalmente para defenderse de todas las opresiones de que es víctima o a un istma capitalista, y para llegar a su completa emancipación, es claro que la organización sindical tiene que desarrollar su misión en el campo económico y también en el político. Si no fuera así, habría que reprocharle al movimiento sindical de no siempre en igual medida — de no haberse ceñido a sus cuestiones de salario y haber realizado agitaciones y grandes huelgas generales por cuestiones que no son de ninguna manera económica, como la lucha contra la guerra, contra la

reacción, etc. Los que reprochan en España a la C. N. T. de no ocuparse de política, debían formular este reproche en Julio de 1936 cuando la C. N. T. surgió contra un hecho político como es la intentona fascista.

Pero ocurre que muchos, por políticos, entienden exclusivamente la política electoral, y en consecuencia, no pueden comprender ningún otro organismo político «no el partido». Pero el partido es un organismo nacido en régimen burgués; puede ser el instrumento de las minorías que aspiran a dominar no de una clase que quiere emanciparse por sí misma.

Las organizaciones sindicales, activan allí donde su acción es necesaria, en todos los campos donde es preciso; pero lo hacen con sus métodos propios y por su finalidad propia, y los unos y la otra nada tienen que ver con los partidos y la «política» de partido. Se refieren a la emancipación total de la clase obrera.

### Salen para Libia, pero llegan a España

Roma.—Cuarenta y un oficiales y 1.795 soldados pertenecientes a las divisiones «Sabrta» y «Sirte» salieron ayer con rumbo a Libia.— Fabra.

### LA GESTION INDUSTRIAL DE LOS SINDICATOS, GARANTIA DE EFICIENCIA

Hemos demostrado hasta la saciedad—y los hechos nos exigen de mayores esfuerzos dialécticos—que los Sindicatos obreros disponen de la máxima capacidad y de los medios necesarios, dentro de las dificultades actuales, para llenar las necesidades más apremiantes de la colectividad, incluso las necesidades militares.

Por otra parte, es un hecho igualmente comprobado que no existe hoy en la España leal ninguna otra entidad o entidades que sean capaces de suplir con ventaja a los Sindicatos, en lo que se refiere al cumplimiento de ciertas tareas indispensables.

Fueron los Sindicatos y nadie más, los que realizaron el esfuerzo extraordinario que fue menester realizar para vestir y equipar debidamente a nuestros milicianos, en las primeras semanas de la lucha. Más que esfuerzos, puede decirse que se hicieron milagros, de esos milagros que solo los trabajadores conscientes deben hacer en los momentos difíciles de la contienda. Y desde entonces hasta ahora los Sindicatos no han dejado de cumplir silenciosamente con su deber, haciendo caso omiso de sus detractores y críticos irresponsables.

Por todo eso, es lógico y elemental que los organismos oficiales destinados a satisfacer necesidades del Ejército o de cualquier otra índole, se entiendan con las organizaciones sindicales, las únicas que pueden hacerlo con eficiencia.

### POR ESOS MUNDOS

### UNA EMBAJADA DE CHINA A ESPAÑA

Por Gonzalo de Reparaz

China nos anuncia una embajada de solidaridad y fraternidad. Sea bien venido. Pero debe ser también muy amistosamente correspondida. Más que amistosamente, afectuosamente.

Los chinos, visitándonos, dan una buena lección a los bárbaros rojos (como ellos llaman a los europeos o llamaban antes de ponerse a copiarles la barbarie) que, indiferentes al martirio de Iberia, se han compungido e indignado ante el de China. Nos muestran, que sienten nuestras desgracias como propias, y la identidad de la lucha que sostenemos contra la ferocidad del bandidismo internacional. Es decir, que allá en el remoto extremo oriental del continente euroasiático somos mucho, aun que aquí, en este extremo occidental, no seamos casi nada para nuestros vecinos.

A mí me satisface esta alianza entre el íntimo Manzanarés, arroyo aprendiz de río, y el enorme Yang-Tse, río aprendiz de mar, ante la Geografía tan desigual, pero ante la Historia desde ahora equitativa, pues en sus orillas sufrieron las primeras derrotas los enemigos de la Humanidad a quienes Roosevelt acaba de poner fuera de la ley, y chinos y españoles hemos de aplastar para que los hom-

bres de todas las razas puedan vivir en paz.

Los chinos fueron un pueblo pacífico. Les ha obligado a despojarse el contacto con la civilización europea, guiada por arios, querubines y destructores. Debemos el alto ejemplo de haber hecho de la corteza una religión, que

eso, más el culto de los antepasados, es la de Confucio. En cambio, la de los civilizadores fascistas, es la de la grosería y la mala fe. Y no se nota diferencia alguna entre el fascismo amarillo y el blanco, entre el Mikado, el "Führer"

### LAS MAQUINACIONES TURBULENTAS DE ITALIA PUESTAS CADA VEZ MAS DE MANIFIESTO Y DE PLENO DOMINIO PUBLICO

Ginebra. — El periódico "Le Travail" comentando los bombardeos de Barcelona y Valencia por los aviones fascistas, y bajo el título: "En España", escribe lo siguiente: "Los feroces y criminales bombardeos de Barcelona y Valencia han tenido inmediatas repercusiones, especialmente en Inglaterra. Toda la Prensa se ha hecho eco de tales actos. Los comentarios del periódico de los conservadores, los más ortodoxos son, a este respecto, los más significativos.

El "Times", en efecto, en términos muy diplomáticos, acusa de los hechos a la aviación italiana: "Los bombardeos, cada vez más intensos a los cuales son sometidas las costas gubernamentales, tienden a probar que la formación de aéreas de Mallorca (base italiana), que operan por cuenta del general Fran-

co, han sido reforzadas de una manera sustancial y que nuevas bases son preparadas a tal fin. ¿De dónde proviene estos refuerzos? Aquí está la base de la hipótesis, idénticamente al caso de los submarinos piratas. Pero uno se pregunta si la acción que era principalmente ejercida en los mares, no es ejercida ahora en los aires. Razón de más para que la política de la no intervención resulte efectiva".

También se reciben noticias precisas sobre el embarque y transporte de material pesado y refuerzos italianos para España y como "prefacio" a la contestación romana a la nota franco-británica, un submarino pirata hace su reaparición en las aguas españolas, atacando a un buque de guerra británico. — Telexpress.

### Manifestaciones de un evadido

### LOS FACCIOSOS ESTAN CONVENCIDOS DE QUE NO PUEDEN TOMAR A MADRID. — A FRANCO SE LE ACABA EL DINERO

Madrid. — Por el frente de la Campa se han pasado a nuestras filas tres soldados del campo enemigo, los cuales hicieron importantes manifestaciones de carácter militar al mando leal.

En El Pardo, los evadidos son seis. Por cierto que dos de estos soldados llevaban trajes de paisano y en bastante mal uso. Pertenecen ambos al Regimiento de Cazadores de Ceuta, número 7.

Uno de ellos ha dicho: —Hace pocas noches estuve de guardia en la Sala de oficiales; y a través de la puerta sorprendí un diálogo sostenido entre un comandante y un capitán. Este preguntaba:

—¿Pero cuándo vamos a tomar a Madrid? —Eso —respondió el comandante— va para largo. Declian que cuando se tomara el Norte; pues bien: yo te aseguro que aunque se tome Asturias, no tenemos el número de hombres suficiente para conquistar a Madrid.

Hubo un silencio entre ellos, y después el comandante, añadió: —Y ahora menos que nunca, a pesar de cuanto se dice. Hay que convencerse de que el general Miaja ha levantado la moral del pueblo, y el día menos pensado este general nos da un disgusto serio.

—¿Y la opinión general, cuál es? —Se le ha preguntado.

—Pues que la guerra —ha contestado el soldado— será muy lar-

ga y la perderá Franco, porque hasta ahora ha podido tener dinero, pero ya se nota mucho retraimiento entre los grandes capitalistas, y muchos de ellos han enviado sus riquezas al extranjero. En la retaguardia sólo se ven mujeres y ancianos. Los campos, no obstante hacer trabajar a los pocos campesinos que en ellos quedan, de una manera intensiva, están abandonados; y la vida ha encarecido de una manera alarmante.

—¿Que se dice de las operaciones de Aragón? —De las operaciones de Aragón dicen que el enemigo presiona; pero que no ha conseguido conquistar nada. No obstante, nosotros sabemos, por los ordenanzas de los oficiales, que los republicanos avanzan diariamente.

El temor en la población civil—ha seguido manifestando el aludido soldado— es grande. Cuando las operaciones de la Sierra, mucha gente se marchó más allá de Navacerrada y todavía no ha vuelto; temen, de un momento a otro, el avance de los soldados del pueblo.

### EL MAL DEL MUNDO



—Trabajo me cuesta subir, pero lo voy consiguiendo.

### El lunes, estudiará Eden la respuesta italiana

Londres. — La nota italiana dirigida al Gobierno inglés contestando a la nota común anglofrancesa invitando a Italia a unirse a las conversaciones referentes al conflicto español, al ser entregada esta mañana a lord Perth en Roma, llegando esta tarde a Londres.

El contenido de la nota italiana ha sido puesto inmediatamente bajo consideración, y un estudio muy minucioso tendrá lugar el próximo lunes, cuando regrese al Foreign Office Anthony Eden, quien en el presente se encuentra en Balmoral invitado por los reyes.

En el momento apropiado, cuando se haya llegado a un suficiente progreso en la labor de una consideración preliminar de la nota, el Gobierno británico celebrará una consulta con el Gobierno francés el cual también ha recibido contestación por parte de Italia, al objeto de comparar las opiniones formadas por los dos Gobiernos sobre la nota italiana, estableciendo un punto de vista común. — Telexpress.

### Los protestantes de América, condenan la actitud de los católicos españoles

Nueva York. — Contestando a una declaración hecha por los prelados españoles a favor del general Franco, ciento cincuenta "pastores" protestantes condenan, por carta abierta, la actitud de estos prelados.

Entre otros párrafos, esta "carta abierta" contiene lo siguiente: "No es difícil creer que esta declaración de los prelados españoles define la actitud de la Iglesia católica ante la invasión fascista a la España republicana. Estos prelados no ganarán ninguna simpatía en los Estados Unidos, ni para ellos mismos, ni para la religión católica, después de una tal declaración que es una prueba de desprecio a los principios fundamentales de lo que constituye la preciosa herencia del pueblo americano.

### LAS DELEGACIONES EXTRANJERAS AL XX ANIVERSARIO DE LA U. R. S. S.

Moscú. — Varias delegaciones extranjeras de trabajadores han llegado a Moscú para asistir a la celebración del XX aniversario de la gran Revolución Socialista. Asistirán, entre las

delegaciones de otros países, los representantes de Noruega, América, Australia e Inglaterra.

Se espera una importante delegación española y francesa.

ACTOS CONSTANTES DE CONFRATERNIZACION ENTRE LOS JOVENES TRABAJADORES: LA UNIDAD VIVIDA EN LOS FRENTES DEBE IMPULSAR EN CADA JOVEN OBRERO EL SAGRADO DEBER DE LA COINCIDENCIA DE LA JUVENTUD ESPAÑOLA, SOBRE EL TERRENO DE LAS REALIZACIONES REVOLUCIONARIAS Y LA DEFENSA DEL FUTURO PAIS SOCIALISTA DEL INVASOR EXTRANJERO, EN LAS FABRICAS Y TALLERES, LUCHAS, PROPOSITOS Y SUS ORGANIZACIONES. ES UN PROGRAMA SAGRADO QUE HAY QUE CUMPLIR FORZOSAMENTE